

COMENTARIO

Que se pulse a la opinión

En nuestro comentario del domingo expusimos razones de índole moral, mediante las cuales queríamos llamar la atención sobre el peligro que representa para nuestro municipio el tratar asuntos importantísimos con una precipitación inexplicable. Nos referíamos al caso de haber sido convocados con toda urgencia los representantes de diversas sociedades culturales, obreras y de riqueza y producción, sin previo conocimiento de lo que habían de tratar.

Y porque creímos que tal era nuestro deber, dimos una voz de alerta. Claro está, que no para entorpecer ningún proyecto, sino para evitar en lo posible que un acuerdo de la trascendencia del que se trató fuese tomado sin que los que con su voto contribuyesen a ello conociesen con exactitud la responsabilidad que contraían.

Aparte las razones expuestas, de carácter eminentemente moral, las cuales demostraban que no estaba bien justificada la precipitación con que se llevó a discusión el asunto de referencia y la falta de compenetración, en este asunto, entre los que ostentaban la representación de cada entidad y los miembros de la misma, los cuales no habían podido ser consultados, no vemos por más que hemos pretendido hacerlo en el Estatuto municipal las atribuciones que corresponden a los señores que fueron elegidos para formar la comisión que quedó nombrada en la reunión que se tuvo para ello.

Las sociedades convocadas habían de designar a tres personas técnicas, es decir, provistas de sus respectivos títulos, para que realizasen los debidos estudios y juntamente con tres concejales formasen la comisión encargada de redactar la Memoria que debe ser luego examinada y discutida, antes de decidir sobre la conveniencia de municipalizar o no el servicio en estudio.

No queremos insistir más sobre este punto. Aparte todo lo dicho, hay argumentos más convincentes, que nuestro deber de informar leal y exactamente a la opinión nos obligaría a presentar y esgrimir, si llegase el momento de que el Ayuntamiento, haciendo caso omiso de lo que piensa y dice la opinión, se empeñara en llevar adelante la municipalización de que se trata. Por anticipado decimos que los efectos de tal municipalización serían desventajosos para el consumidor.

Nos place, en verdad, ver al Ayuntamiento dispuesto a estudiar modificaciones, decidido a iniciar mejoras. En todo aquello, lo repetimos, que suponga una ventaja para nuestra Ciudad, nos encontrará siempre a su lado. Mas, por esta nuestra disposición de espíritu tan favorable a toda gestión provechosa, creemos un deber nuestro, casi de conciencia, indicar, pues así lo viene señalando la opinión, que con preferencia a la cuestión actualmente planteada hay mucho campo en que laborar para mejorar las condiciones de nuestra capital; señalemos la pavimentación de las calles, la canalización de las aguas, la unión con Santa Catalina, etc., etc.

Opinamos que sería preferible que las energías de todo orden que han de gastarse, o malgastarse, en el estudio de un proyecto que ni es necesario ni, seguramente, podrá realizarse, se aplicasen a terminar alguno de los problemas planteados, de interés para Palma, de solución más fácil y de provecho mucho mayor. Con ello saldría nuestra Ciudad más beneficiada, y el vecindario quedaría más satisfecho de la gestión llevada a cabo por quienes tienen hoy en su mano los destinos de Palma.

Para acertar, conviene que el Ayuntamiento pulse a la opinión pública, sobre todo en aquellos asuntos que afectan tan directamente a los intereses ciudadanos. Y la opinión pública tiene su mejor tribuna en las columnas de la prensa. Porqu' éno se exponen opiniones, pareceres, en la prensa? Del contraste de unas y de otras, expuestas con sinceridad, el Ayuntamiento sacaría una luz, que podría orientarle en su futuro camino de los grandes proyectos urbanos.

NUESTROS COLABORADORES

En el segundo aniversario

A fines de octubre pasado se celebró en Italia el segundo aniversario de la marcha de los fascistas sobre Roma. Este año ha coincidido la conmemoración con el juramento de fidelidad al Rey prestado por las milicias del partido, convertidas en milicias nacionales. Un hecho sintomático, que deberá llevar a las gentes a muchas reflexiones, es que los actos conmemorativos han sido revestidos de gran esplendor en Milán, cunas del fascismo y en donde los del fascio fraguaron, realmente, sus decisivos actos de violencia.

¿Sabéis qué representaba Milán hace tres años? Milán era la ciudad bolchevique, aquella cuyo municipio iba dando a su vida un tuyo comunista, mientras el Estado seguía siendo regido por un monarca constitucional. Representaba, en verdad, una gran violencia ese bolcheviquismo; representaba un régimen nuevo dentro de otro régimen, y esa pequeña violencia era soportada, para no aparecer el poder violento. A la sazón, el conocido cronista Corpus Barga fué a Milán y nos asombraba con las noticias reveladoras del desarrollo bolchevique en la bella ciudad italiana. Y ante el mundo Italia dió la sensación de que el poder no podía o no quería ser obstáculo a los planes bolcheviques.

¿Quién se opuso al bolcheviquismo italiano? El poder, no. Se opuso una gran parte del pueblo, al menos, una parte que bastó para vencer. Y la ciudad bolchevique se convirtió en la ciudad del fascismo.

Una violencia engendró otra violencia. No vayamos a buscar, ahora, los quilates de cada una de esas violencias. No discutamos la virtud ética o de justicia del fascismo. Tratamos solamente de reafirmar que no podrá negarse el carácter popular del fascismo, aunque cayese la semana próxima. Y como cosa engendradora en el pueblo, tiene una raíz profundamente sentimental. Las milicias voluntarias mismas, no pueden nacer sino bajo una sentimentalidad, acumulada fuertemente. Y que esa pasión política no es sensiblería pasajera se demuestra teniendo en cuenta

que a los dos años se regularizan y toman carácter legal «las camisas negras», con el mismo entusiasmo de antes, dejando de ser defensoras de un partido solamente. Con melancolía debemos recordar los españoles que nuestros milicianos; nuestros viejos liberales, tenían como abjetivo sinónimo el de patriotas.

En la vida pública no puede desvalorizarse, en lo más mínimo, el sentimiento. Decimos esto, precisamente, porque creemos que al socialismo actual le va faltando pasión política, cordialidad acumulada, sensibilidad popular de giros momentáneos. El socialismo se va intelectualizando demasiado. Parece esto una paradoja, y más tratándose de un partido obrero; pero no lo es. Los obreros militantes en política, si no los más intelectuales, son los más intelectualizados de los políticos. Señalan su base, afirman su meta, y hacia ella van sin parar mientes a derecha ni a izquierda. Igual hacen que el intelectual y el ensayista, aunque esas están en su papel sentimental; igual, también, que el especialista en su laboratorio. Yo concibo, naturalmente, que el famoso Lloyd George, el colectivista, acabará por ser el enemigo más formidable del socialismo. Porque su temperamento, repentino, improvisado, de grandes y geniales corazonadas, se opone a los métodos fríos del «tob o ses».

Hace dos años, poco más, que en la Casa del Pueblo de esta ciudad se me invitó para dar una conferencia, lo cual hice y haría siempre con sumo gusto. Traté, concretamente, esta cuestión: la parte sentimental del socialismo, el humanismo socialista, que no puede rechazar jamás un hombre de rudimentarios principios liberales. Ese humanismo debía en primer término ser inyectado a todos los pueblos, sin pasar a otra cosa. Tenía una tradición, en la escuela francesa del socialismo, y a ella respondió Luis Blanch. Pero es que, por otra parte, todas las doctrinas que en el mundo han triunfado, comenzaron por imponerse con su parte más humana, menos de doctrina y más acercada al corazón de todos los hombres. Y

ahondar, ahondar siempre, las diferencias de clase, no es ahondar la menor fibra de cordialidad.

El movimiento ruso, quizás tenga achaques de absoluta despiadada. Pero el fenómeno en Rusia ha sido el contrario de Milán. Los gardingos y leudes del zarismo merecían mucho. Pero, precisamente, tenemos una referencia de estos días, interesante en el aspecto que tratamos. Máximo Gorki ha querido, al parecer, proclamar para Lenin, una gran sentimentalidad. Trotsky, respetuoso con la verdad ha negado este aserto. Ha dicho: «No, Lenin, no fué nunca sentimental; se proponía un fin para obrar—no filosofando—y hacia él iba sin escuchar influencias ajenas que le hiciesen flaquear. Trotsky cuenta cosas terribles. Lenin tenía la psicología de todo hombre que se cree providencial».

Un jefe puede tener este providencialismo metido en la cabeza. Podrá triunfar, con su potente personalidad, como Le-

Se facilitó en la Presidencia una nota del Directorio encomiando la evacuación de Xauen.

Dice que la dificultad enorme de esta marcha «retrograda» ha sido vencida con extraordinaria habilidad, habiendo resultado la operación un modelo de arte y fortuna.

Elogia calurosamente a Primo de Rivera, modelo de pericia, bravura y patriotismo.

pero también pudiera caer en ridículo. Mas no hay que inculcar, nunca, ese providencialismo en una masa. El ser providencial, la masa providencial, tiene de sí una idea que le aleja del resto del mundo. Se vuelve hosco, intransigente, duro, despiadado. Si es posible vivir y rablar, no es posible «convivir» sin perdonar; organizar, forjar, llamar, fraternizar. Volvamos a nuestros ejemplos. Dios se hizo hombre, y quiso ser puro; pero muy humano. Y los hebreos, llamaron bárbaros a los pueblos que no se incorporaron a su cultura; pero hicieron esfuerzos, lo mismo para influir sobre los vencidos de Persia que sobre sus vencedores de Roma. Vencidos o vencedores, en Italia, los socialistas sólo se pondrán en un camino factible, cuando incorporen, sobre todo, al corazón, lo que tengan de humano y común con sus mejores a fines.

José ENSEÑAT

NUESTRAS CRÓNICAS DE NEW YORK

Monotonía y variedad

¿Es menester simplificar nuestra vida y volver a una existencia sencilla tal como recomiendan Diógenes, Rousseau, Tolstoy, Thoreau y otros filósofos?

¿O es preferible que la vida siga complicándose a medida que aumenta el número de descubrimientos científicos y progresa nuestra cultura?

Las personas que opinan en favor de la segunda alternativa han encontrado una autoridad de peso en el Dr. W. L. Boldyreff. Este distinguido fisiólogo acaba de declarar que la igualdad deprime, que la monotonía es una calamidad, que las personas que comen siempre lo mismo y viven siempre en el mismo medio y se precupan constantemente de las mismas cosas acaban por sumergirse en un estado de estupor físico y mental.

Para mantener al hombre en salud normal, esto es en una condición que favorezca el desarrollo completo de sus facultades, y para que el individuo goce más de su permanencia en este mundo, es esencial, mantiene el Dr. Boldyreff, que haya variedad en la vida.

Esta declaración no es una mera teoría del hombre de ciencia. Sus doctrinas se basan en los resultados de largos años de experimentos realizados hace mucho tiempo por el eminente científico ruso Profesor Pavlov.

Damos a continuación un resumen de los descubrimientos más importantes:

En primer lugar, en cuanto a la parte puramente física de la vida, descubrió el Dr. Boldyreff que el comer siempre más o menos la misma clase de alimentos resulta en un cambio marcado y negativo en el apetito y la digestión. La resistencia del cuerpo disminuye también considerablemente. Durante la Gran Guerra, nos dice, se comprobó que epidemias de enfermedades tales como el escorbuto fueron cau-

sadas por la monotonía en la alimentación y no por la calidad de las provisiones, que era excelente.

De igual manera se debe tomar en cuenta el ambiente en que el individuo toma sus comidas, pues éste tiene un efecto decisivo sobre la digestión, el apetito, y la asimilación de los alimentos.

¿Por qué será, preguntan los psicólogos, que los habitantes de una isla pequeña son tan curiosos y preguntones? Porque su vida es demasiado monótona, contesta el Dr. Boldyreff. Se aburren de su vida sencilla, y están ansiosos de cambiar de ambiente, de viajar, y de conocer otras tierras. Su fastidio se convierte en melancolía y mal humor.

Si la monotonía tiene tan mal efecto en los seres humanos lo mismo lo tiene en los animales. Hágase el experimento con un perro. Téngaselo encerrado en un lugar limitado por algún tiempo y con seguridad se tornará «mafioso». Idéntico fenómeno se ha observado en los reclusos en hospitales, prisiones, etc.

El problema a que más importancia concede el Dr. Boldyreff es la influencia de la monotonía sobre las funciones mentales. La higiene hasta hoy se ha ocupado solamente del cuerpo; en el futuro debe ocuparse más del espíritu. Lo que persigue la humanidad es la felicidad, pero no una felicidad egoísta sino una felicidad que sea el resultado del bienestar universal. Esto, nos dice el Dr. Boldyreff, se realizará en razón directa a la variedad de experiencias que pueda tener el individuo. Será el producto de un cambio constante en la vida. No un cambio perjudicial o vicioso, sino una variedad benéfica que satisfaga los deseos normales del espíritu, siempre en busca de nuevos mundos que conquistar.

ERNESTO JARAMILLO

DE PINTURA

EXPOSICIÓN FUSTER

Exhibe actualmente una colección de bellos lienzos en «La Veda» nuestro amigo Juan Fuster, quien por cierto hacía tiempo no había expuesto en Palma.

Sin embargo, a pesar de su larga eclipse, no ha sido olvidado su nombre ni su obra, de todos conocida y respetada. Aliento al impresionismo persigue en algunos de sus paisajes la expresión sintética y la vibración en el colorido. Este anhelo encierra un peligro: que la búsqueda expresión sintética carezca de justeza y sea sólo balbuceo y que la vibración cromática no pase de ser mera «coloración». Y a esto lo evita Fuster en más de una ocasión con su cálida paleta y su fina percepción del color.

Sus cuadros, exentos de extravagancias, tan alejados de geniales audacias como de desacreditadas recetas de academia, revelan sinceridad y equilibrio espiritual patentes en la interpretación de nuestra luz sin efectismos ni fiera.

No desatiende en ningún momento la forma en aras de la luz y del color, como hacen muchos pintores, sino que abraza el dibujo con igual fervor que el color sin temor a que se le llame académico ni a los rigores de la disciplina y la laboriosidad que suponen el logro de un cuadro «acabado».

Fiel al criterio imitativo no se permite la libertad de estilizar ni deformar la realidad, sino que honradamente reproduce en sus telas lo que, un poco temerosos de que se nos echen encima los que afirman el credo de la «verdad artística» y por no meternos en complejidades estéticas, llamaremos «la verdad», que si como mérito estético es discutible, no lo es como virtud moral.

De las obras que expone Juan Fuster la de más positivo valor es sin duda alguna «Un rincón de montaña», (Valde-

mose), que es una tela bien entonada y decorativa que podría enriquecer la colección de nuestro Ayuntamiento.—J. A.

VIDA INTERNACIONAL

Un golpe de Estado amenaza a Mussolini

Dicen de Roma que va adquiriendo cuerpo el rumor de que se está preparando un golpe de Estado contra el Gobierno fascista.

Hasta ahora no existe un indicio real de la exactitud de esos rumores, pero se relacionan por los comentaristas con ello las órdenes dadas para que sean vigilados estrechamente todos los puntos estratégicos de la frontera francesa y el envío a la costa de esta región de un crucero, cuatro torpederos y cuatro submarinos.

La precipitada vuelta del rey a Roma se considera también relacionada con esos rumores, y se añade que el golpe de Estado lo organiza el general Peppino Garibaldi.

El «Popolo d'Italia» órgano de Mussolini, publica un artículo llamando la atención de los fascistas sobre el golpe de Estado preparado por las oposiciones y que puede ser intentado en el Parlamento o en la calle.

En Astrogano, cerca de Roma, un grupo armado de fusiles y garrotes, intentó asaltar una casa en la que estaban reunidos varios fascistas. Estos se defendieron energicamente, resultando tres heridos, entre ellos un concejal.

En Meagne, provincia de Brindisi, un millar de socialistas y comunistas invadieron y destruyeron el teatro municipal y el domicilio social fascista.

Los «carabinieri» restablecieron el orden.

La Agencia Stefani declara falsos los rumores y añade que la detención de cuatro comunistas realizada en Roma recién-

temente, no significa la existencia de complot antigubernamental alguno.

Pero, a pesar de estas afirmaciones, el grupo «Italia Libre» está en constante actividad y parece que ha recibido apoyos de prestigio y de fuerza.

LECTURAS

FEMENINAS

LOS PARAGUAS DE COLORES

La temporada veraniega de Deauville, París y otras ciudades francesas, ha ofrecido la novedad de los paraguas de colores.

Los árbitros en la elegancia han advertido que el paraguas negro da un tono monótono y triste a las grandes ciudades, y en cambio los paraguas de colores animan las calles.

En el verano se han visto en Deauville, Trouville, Donard, etc., muchos paraguas azules, verdes y marrón en tonos oscuros.

La moda ha lanzado tímidamente los paraguas de colores, pero para el próximo invierno se preparan paraguas color de rosa, amarillos, con dibujos de flores y rayas, etc.

La fantasía desbordada de los artistas de la moda hará diabluras por lo que se refiere a los paraguas de colores.

Se preparan, como es consiguiente, paraguas de colores combinados con las toillettes de las damas, resultando que el odio artefacto va a constituir una de las prendas más distinguidas de las elegantes.

Las grandes calles y plazas ofrecerán una nota animada los días de lluvia con centenares de paraguas de colores.

Los viejos recordarán que hace años, en los pueblos especialmente, se usaban paraguas rojos, azules y verdes, algunos de ellos con rayas de otros colores.

La moda parisién presenta este año los paraguas de colores como el colmo de la distinción y la elegancia.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

¿HA DESAPARECIDO LA LEPROA?—Cuando se habla de lepra la imaginación se vuelve a la más remota antigüedad, como si se tratase de un morbo desconocido a la civilización occidental de los tiempos modernos como si la lepra fuera casi un símbolo de oscurantismo y de ignorancia. Esta idea no es más que un prejuicio que la ciencia combate, demostrando que la lepra es una enfermedad moderna, de la cual existen al presente focos en Europa y en la misma Francia meridional, en donde una encuesta científica ha demostrado que la verdadera lepra autóctona existe en los Alpes marítimos. La guerra ha aumentado notablemente el número de casos, repitiéndose el fenómeno, ya observado en el mundo romano, cuando los legionarios importaron a Italia el morbo del Asia Menor. Y más tarde otra vez en tiempo de las Cruzadas. En la Edad Media hasta la segunda mitad del 600 la terrible enfermedad estaba tan difundida en Europa que una orden religiosa—llamada de los Lazaritas—dedicaba toda su actividad a la existencia y curación de los leprosos, a los cuales estaban destinados establecimientos, a propósito llamados «leproserías», de los cuales, en 1300, sólo en Francia se contaban más de dos mil. El remedio, por entonces adoptado, consistía en el aislamiento absoluto, única defensa contra el morbo, ya que la ciencia no ha logrado aún establecer con exactitud cuáles son los vehículos del terrible mal. A propósito del foco descubierta en los Alpes marítimos, se menciona el hospital Mauriciano fundado por Carlos Alberto, en San Remo, para recoger a leprosos de la Liguria y de la comarca de Niza.

Aún en el día el África y el Asia no dejan de dar un buen contingente de casos de importación.

ANATOLE FRANCE FUÉ UN MAL ESTUDIANTE.—Padres y madres que os desesperáis porque vuestros hijos no estudian; jóvenes que sentís grandes temores para el porvenir, ante las filípicas de vuestros profesores, tranquilizaos y cobrad esperanza. Anatole France, el gran hombre que acaba de morir, rodeado de la admiración y el respeto del mundo entero, fué un malísimo estudiante. Varias veces contó que los ejercicios a fin de curso, para la opción a los premios, eran para él verdadera tortura, pues jamás alcanzó ni una mención honorífica.

En el colegio adonde le llevaron sus padres merecía a los profesores la opinión más desventajosa. ¡Lo que siendo niño hubiese dado el mal estudiante Anatole Thibaut por obtener el premio de Literatural...

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

Un proyecto magno

El Concejal Jurado Dr. don José Aguiló ha dado cuenta al Alcalde de determinadas gestiones que ha llevado con algunos banqueros, y cuyo resultado puede ser el de invertir en Mallorca para beneficio de Palma y de toda la isla muchos millones de pesetas.

El Alcalde dió de ello, de momento, únicamente la noticia, agregando que se trataba de un asunto originalísimo y precioso.

El Alcalde, acerca de esta cuestión, ha sido llamado para asistir a una reunión con algunos banqueros.

El estero

De conformidad con lo acordado el lunes por la Comisión Permanente, mañana, el viernes y el sábado permanecerán cerradas las oficinas municipales para proceder al estero de las mismas.

Presentación

Se interesa se presente en el Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento el soldado del Regimiento de Infantería de Inca número 62, Antonio Riera Cabrer, para recoger unos documentos que le interesan.

Comisiones

Para hoy han sido convocadas las siguientes Comisiones:
A las once y media, Obras.
A las once y media, Gobierno y Política.
A las cinco y media de la tarde, Fomento.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

El obrero Antonio Gelabert Puigserver, de oficio jornalero, domiciliado en La Soledad calle de Gené número 7, trabajando, se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, con pérdida de la uña.

Fué asistido en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes.

Trabajando, se produjo contusiones en los dedos medio y meñique de la mano derecha, Juan Font, de 56 años.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Riña

Juan Vaquer, de 26 años, domiciliado en la calle de San Andrés, 14, fué asistido ayer en la casa de socorro de una contusión en el antebrazo derecho y de una herida contusa en el codo izquierdo, que recibió en riña.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 18

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan», con el correo, pasaje y carga general.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela», con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona con un cargamento de cerdos el vapor «Sagunto».

Para Mahón, de tránsito, con un cargamento de carbón el vapor danés «Iuge Maersk».

Para Mahón con carga general la balandra «Anita».

Servicio de vapores

correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Colombófilas

Deseosa la Directiva de la Sociedad Colombófila Balear a la cual en sus iniciativas secundan con verdadera afición los socios que esta novel Sociedad la componen, el poder alcanzar el mayor entrenamiento posible de las palomas que cada socio piense dedicar a concursantes de cuantas sueltas se efectúen y con miras a sueltas de mayor importancia hasta aquí llevadas a efecto en Mallorca, ha organizado dos sueltas de Concurso, una, cuya suelta única tendrá lugar en Manacor y la otra en Cabrera, las cuales denominaremos «Concurso Manacor-Palma» y «Concurso Cabrera-Palma».

La primera tendrá lugar el día 23 del corriente y se otorgará un solo premio obsequio del presidente de la mencionada don Antonio Margol, y la segunda el 26 de Diciembre próximo pero antes tendrán lugar antes de este Concurso cuatro sueltas preparatorias en los días y lugares siguientes:

Día 30 del corriente primera suelta en el Arenal.
Día 7 de Diciembre segunda suelta en Lluchmayor.

Día 14 de Id, tercera suelta en Campos.

Día 21 de Id, cuarta suelta en Santanyi.

Día 26 de Id, quinta y final de Concurso en Cabrera.

Se otorgarán tres primeros premios y para ambos Concursos pueden los socios presentar toda clase de palomas, de cualquier edad, con o sin sortija y registrarán las mismas bases con que los anteriores se han llevado a efecto.

Dado el acierto con que esta clase de Concursos va organizando la referida Sociedad Colombófila Balear y con el éxito que los celebra, es de esperar sean estos, otros más a sumarse a los obtenidos en los anteriores celebrados por la misma, la cual tiene en proyecto organizar para tan pronto como estos entrenos lo permitan, uno Barcelona-Palma y al cual seguirán otros de mayor importancia, pues en el ánimo de todos está el ir lejos... pero volviendo las palomas aunque existan aun cualquier

PICHÓN DEL 1886.

30 años atrás

19 Noviembre 1896.—Noticia de la próxima llegada de la escuadra inglesa, y alocución del alcalde accidental con tal motivo.

—Se halla amarrado en el muelle el yacht de vapor «Harta» que ha sido adquirido por el archiduque Luis Salvador en sustitución del «Nixe» naufragado cerca de Argel.

—Por la noche dió en el Circolo y ante numeroso público, una conferencia, el médico don Bernardo Riera.

En la parte musical de la velada se estrenó un «minuetto» de Antonio Noguera.

Telegrama Oficial

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 17 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General Jefe Ejército de Africa en conferencia hoy con Presidente Interino Directorio dice lo siguiente: Me es muy grato comunicarle que la concentración en Dar Acobba se ha realizado sin más que ligera hostilidad del flanco derecho de la marcha retrograda que ha originado dos bajas. Muy agradecido a felicitación S. M. el Rey y que Vds. me dirigen con este motivo. Las confidencias comprueban el quebranto del enemigo en Lau donde resultó con dos heridas el Bakali; una grave su hermano y muertos y heridos la mitad de los hombres de su harka sufriendo bastantes bajas las partidas de Gomara y Beni-Hosmar que habían acudido a su llamamiento. Lo digo a V. E. para su conocimiento y el de Gobernadores Militares esa Región».

Del Carnet

Ha marchado a Tolouse el médico don Bartolomé Darder, acompañado del propietario don Juan Oliver Maneu.

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se celebró el enlace matrimonial del director del «Gran Hotel» don Carlos March y la linda y simpática señorita Carmen Sastre.

Bendijo a los contrayentes el Rdo. don Bernardo Salas, organista de esta Catedral Basílica.

Actuaron de testigos por parte de la novia su señor padre y el industrial señor Tascón; y por parte del novio el propietario del «Gran Hotel» don Juan Palmer y don Buenaventura Rubí.

Los recién casados, a quienes deseamos toda suerte de dichas y venturas, ha marchado al extranjero.

Ayer se hizo cargo de la Secretaría particular del Gobernador civil Marqués de la Garantía, su nuevo ayudante el comandante de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada.

Ayer mañana vino de Barcelona el capitán de la Compañía Trasatlántica don Miguel Antich.

También vinieron de la Ciudad Condal don Miguel Vidal, doña Carmen Ponedá, don Emilio Zegri, don Pablo Vich, don Luís Liadó, don Antonio Roca, don Nicolás Prades, don Juan Martínez, don José Cassi y don Tomás Real.

Se da como seguro que el nuevo Capitán General de este Archipiélago Marqués de Cavalcanti llegará a esta ciudad entre los días 26 y 30 del actual.

Después de alguna ausencia llegó a esta ciudad procedente de Alemania, don Pablo Esch Hoesle, quien fijará su residencia en Sóller, junto a su familia, en la hermosa finca «Can Tibur».

De la Capitania General

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegramas de ayer dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«Debido actuales circunstancias no de-

ber ser licenciado individuo alguno que se halle en filas tanto del cupo ordinario y cupo de instrucción como curtas aunque hayan cumplido éstos sus plazos reglamentarios y los vayan cumpliendo. Le encargo el más exacto cumplimiento de esta Orden.»

«Voluntarios hijos de Oficiales para destinos a unidades expedicionarias deben ser incluidos en el apartado B del inciso primero de la R. O. Cr. de 11 del actual (D. O. n.º 254) y clasificados entre los reemplazos de 1921, 1922 y 1923 según el año de servicio en que se hallen las bajas que se hallen pendientes de cubrir en unidades expedicionarias lo serán con arreglo a las normas de la citada soberana disposición.»

LAS BASES DEL BUENO REGIMEN

La cuestión de La Piedad

Ayer nos fué facilitada por el Alcalde, al hacer la cotidiana información municipal, copia de las bases, aprobadas por el Ayuntamiento, fijando un nuevo régimen para el establecimiento de La Piedad.

Dice así el documento:

Excmo. señor.

Los infrascritos delegados por el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis y por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, por entender y dictaminar sobre el Instituto Benéfico de Ntra. Sra. de la Piedad existente en Palma a V. E. con el debido respeto exponen:

Que desde el 4 de Octubre de 1592 funciona en esta un establecimiento benéfico fundado por el V. P. Rafael Serra, franciscano, con limosnas y legados de particulares con el fin de dar asilo a mujeres de mal vivir, que arrepenidas quisieran retirarse temporalmente de los peligros del mundo, hacer penitencia y arreglar con Dios su conciencia. Existía ya antes de esta otra casa llamada Misericordia con el mismo destino, la que fué fundada en 4 de Octubre de 1565; pero las reclusas en aquel asilo habían emprendido una vida religiosa, como de monjas, y difícilmente admitían en su compañía mujeres extraviadas; por este se erigió la Piedad, al cual establecimiento dió el antes citado P. Serra constituciones y reglas para su gobierno. Aun que no ha sido posible encontrar en parte alguna ni la escritura de fundación, ni los primeros estatutos de la casa hemos podido leer las constituciones antiquísimas que revelan claramente el espíritu de la fundación y su régimen interior; de ellos se deduce que el objeto es el indicado; proporcionar a las mujeres extraviadas un refugio donde puedan atender a su restablecimiento moral y corporal; sin que aquella casa pueda convertirse nunca en convento de monjas; sobre lo cual recalaban mucho las constituciones, para evitar seguramente lo que había sucedido en la Misericordia. El Patrono de La Piedad es el Ayuntamiento; pues según consta en el libro de Determinaciones del Grande y General Consejo en 9 de Enero de 1593 el Ayuntamiento aceptó, *nomine discrepante*, el ofrecimiento que el Rdo. Mosen Jaime Campó, (que sería seguramente un colaborador del V. P. Serra), le hacía de amparar y proteger la Casa de Ntra. Sra. de la Piedad, que se acababa de fundar; y en las Constituciones se reserva a los Magníficos Jurados el derecho de elegir los Regidores de la casa, de entre los propuestos por estos para sustituir cada año al que de los tres de dichos regidores terminaba aquel año en sus funciones. El señor Obispo tenía una intervención muy señalada sobre la benéfica Institución, así es que el Obispo don Juan Vich y Manrique aprobó las primeras Constituciones en 10 de Noviembre de 1593; en un estado de ingresos y gastos remitido al señor Gobernador se hace constar que el establecimiento es religioso; en otra ocasión el Ayuntamiento pide al Obispo que un Presbítero se encargue de averiguar y recaudar los censos de La Piedad; y el señor Obispo contesta celebrando la idea, confirmando la elección de tal Presbítero y facultándole al objeto indicado; también pidió al señor Obispo su conformidad para admitir en la casa a determinadas cocineras. De todo lo antedicho se deduce que el Instituto de Ntra. Sra. de la Piedad es de fundación particular y que se ha gobernado siempre por las dos autoridades civil y eclesiástica de común acuerdo.

Pero con el transcurso del tiempo el gobierno y modo de ser de la casa ha sufrido muchas y radicales transformaciones; resultando que actualmente el Instituto no se ajusta por completo al fin de su fundación, ni a la ley de beneficencia vigente, ni al régimen establecido en sus constituciones.

Por esto los que suscriben y en el concepto arriba indicado, a V. E. como medio de normalizar y vigorizar este Instituto tan benéfico como necesario respetuosamente exponen:

1.º Que como patrono que es V. E. del citado Establecimiento, vea de atender, del modo que parezca más conveniente, a que se cumpla perfectamente el fin benéfico a que está destinado, a saber: que puedan asilarse allí las mujeres extraviadas y que sean atendidas sus necesidades espirituales y corporales.

2.º Que sea el Ayuntamiento que entienda en cuanto se refiera a la parte económica del establecimiento.

3.º Que la autoridad eclesiástica asuma todo lo concerniente al régimen moral y religioso del mismo.

4.º Que para encauzar convenientemente el mentado Instituto, como vía de ensayo y para aligerar las enormes cargas que pesan sobre el presupuesto municipal, se ceda el Instituto por veinte años a una Congregación religiosa, que con su caridad y sacrificios atienda a la subsistencia de la casa, subvencionando la el Ayuntamiento los tres primeros años con tres mil pesetas, que es la subvención actual; los dos años siguientes con 1.000 pesetas; y los 15 restantes con 500 pesetas anuales; las religiosas que acepten este cargo tendrán que mantener en la casa el espíritu y objeto de la fundación, admitiendo las mujeres de mala vida y las que el Ayuntamiento tenga a bien mandar para que se corrijan; y nunca podrán convertir la casa en convento de religiosas.

5.º Que si se cree conveniente se eieve a la aprobación superior la determinación que se adopte sobre el particular y se ajuste a la Ley de Beneficencia en cuanto sea necesario.

Atentamente ruegan a V. E. los interesados se sirva fijar su atención sobre lo expuesto y resolver lo que procediere.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Palma 3 Octubre de 1924.—Mateo Alzamora, Pbro.—A. Llompart.—Salvador Oliver, Ecnomo.—F. Massanet.—Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de Palma.»

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

“LA FILADORA”

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

De La Protectora

Nos enteramos de que, los señores que aspiran a ingresar como Socios de la Sociedad de Socorros Mútuos La Protectora, podrán hacerlo hasta el día treinta del actual sin satisfacer cuota de entrada de ninguna clase, y de que en la Junta General extraordinaria que en dicha Sociedad se celebrará el día catorce de Diciembre próximo, a las 4 de la tarde, para la provisión de cuatro plazas con arreglo al concurso anunciado, cada socio, con derecho a ello, podrá emitir su voto a favor de un aspirante para cada plaza de las que han de proveerse, no pudiendo consignar en una misma candidatura dos o mas nombres, sino uno solo.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Coronel de Palma don Antonio Jaudenes.

Imaginería.—Teniente Coronel de Id. don Miguel Llompart.

Hospital y provisiones.—Tercer capitán de artillería.

Vigilancia.—Tercer Oficial de Palma, D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

Vapor cablero

Ayer, a las 4 y media, fondó en nuestro puerto el vapor cablero de nacionalidad inglesa «Telconia».

Dicho buque que procede de Gibraltar ha llegado con el objeto de reponer el cable de Barcelona, habiendo venido a bordo del mismo dos delegados del Gobierno.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 18 a las 11'45.—E. Hojo. Marejada, Nuboso.

Andraitx 18 a las 10.—Este Hojo llana. Aceiajado.

Atoulla 18 a las 11'20.—Calma tendida del N. Lloviendo.

Barcelona 18 a las 8. Barómetro 762'7 Termómetro 12'2. Noroeste fresco. Marejada. Aceiajado. Horizontes brumosos. Lluvia 31 milímetros.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero-jefe de Obras Públicas 5 individuos en Sineu, 2 en Inca y 1 en Selva.

Denuncia de autos

La Guardia civil del puesto de Inca ha denunciado a dos individuos que, guiando auto, no llevaban autorización para circular ni daban los toques de atención reglamentarios.

Por transitar sin permiso

En Algaida han sido denunciados cuatro vecinos que infringieron un bando de la Alcaldía transitando por terrenos donde estaba prohibido.

Hurto de dinero

Por la Guardia civil del puesto de Sóller han sido denunciados un muchacho de 10 años y la madre del mismo por ha-

berse confesado el primero autor de haber hurtado algunas cantidades y haberlas entregado a su madre.

¿Dónde está la casa Matons?

Contra Mal de Piedra «Agua de San Hilario Sacalm»

Ya en 26 de Mayo de 1877 los ilustres Doctores ROBERT y LETAMENDI certificarían que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).

Hoy, en 1924 después de 37 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las farmacias de don Miguel Terrasa y don Miguel Morey, de ésta.

Depositario general. Dr. Andreu - Barcelona.



Jamás se ha presentado un surtido tan espléndido en

Sedería y Lanería en Calidades

Dibujos y Colores como lo presenta

LAS MONJAS

Peletería Astrakanes

Abrigos confeccionados Visiten nuestros escaparates



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, tisis y empobrecimiento de la sangre. Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Es de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Colmado Durán

Café tostado 1/2 a 8'50 Kg. Cererols, 11

LOS DEPORTES

DE BROMAS Y DE VERAS

Fruta del tiempo

Caidas las primeras lluvias, surgen espontáneamente, como las setas en la selva, briosos y decididos cronistas deportivos.

«No hay mal que por bien no venga»... reza un viejo refrán. Y esta vez como sucede siempre, el adagio se ha cumplido, gracias a la inesperada y oportuna presencia de un supuesto cronista cuya ciencia deportiva va condensada en dos iniciales. Y a fe que parece entendido en ellos... deportivos.

A. M. cuya reseña llena de inexactitudes pone de manifiesto la categoría del emborrador de cuartillas del colega matutino, caído como llovido del cielo para resolver un magno problema; ¡el problema del arbitraje!

Ayer noche, llamó la atención un compacto grupo, de gente que en la calle de la Sacristía de San Jaime promovía fenomenal y enorme algarabía, frente al llamante local del no menos flamante Colegio de árbitros.

Cumpliendo con nuestro deber, nos acercamos a los revoltosos y notamos con la consiguiente sorpresa que todos eran conocidos y populares referidos del «auxiliar».

«¿Qué pasa?»—preguntamos.
«¡Oh! un suceso imprevisto, inesperado... Un hombre, un verdadero hombre para el caso... Si amigos, necesitábamos un ser dotado de condiciones excepcionales para resolver un problema y... ese ser ha aparecido. Es el nuevo cronista de «La Almudaina», quien puede con ventaja sustituir al tribunal designado por el Colegio Catalán de Árbitros para examinar a los aspirantes locales.
Estamos, pues, de enhorabuena.

De la anterior declaración deducimos y casi podemos asegurarlo, que en breve serán convocados a exámen todos los afiliados al Colegio Auxiliar de Árbitros de Baleares.

Nos aseguró el susodicho directivo que el competente tribunal estará formado por los siguientes miembros:

Presidente—D. «A. M.» afamado y «conocidísimo» cronista deportivo.
Vicepresidente—Un señor del Comité que se distingue por sus armoniosos beridos en los partidos en que toma parte su equipo.
Y completará el inmejorable trío, el conocido «árbitro» don Angel Alcoda cuyas memorables actuaciones reanuda con «regocijo» la afición toda.

Podemos asegurar que una vez en marcha, el tribunal, reportará una mejora grandísima puesto que incidentes, querellas, pedradas, gritos, carreras y sustos se han acabado para siempre en nuestros campos de juego.

«No hay mal que por bien no venga»—X. X.

La Federación Balear de Clubs de Foot-ball

Nos enteramos que en el seno del actual Comité Provincial de foot-ball, se ha hablado oficialmente de la constitución de una Federación Balear de Clubs que practican dicho sport, y que han de principiarse los trabajos para llevar a cabo, en fecha oportuna, dicho proyecto.

Celebramos que el deseo expuesto en nuestras columnas, hace ya tiempo, y que como es natural han de ver con gusto todos los Clubs interesados de Baleares, llegue a realizarse partiendo esta vez de entidad tan autorizada como nuestro Comité Provincial y se haga a la luz del día, sin premuras ni engaños, que lejos de ser, y nos referimos a la fracasada intención de hace unos meses, la expresión de un anhelo regional, no fué sino una maniobra para encubrir descuidadas actuaciones.

Consideramos que la presente temporada de foot-ball ha de ser de prueba para los componentes del actual Comité y que la laboriosa organización de los muchos Clubs federados que hoy existen en Baleares ha de servir para que con mejor preparación, se lleve a efecto con la asiduosidad de todos y con el beneplácito de la Federación Catalana, el referido proyecto.

Sobre el partido Victoria Eugenia-Lloseta

En nuestra edición del domingo adelantamos la noticia de la suspensión de este partido a causa del encharcamiento del campo del «Victoria Eugenia» de Alcudia, motivado por las recientes lluvias, noticia que recogimos, como de costumbre, de persona autorizada y en vista de datos oficiales.

Pero al señor redactor deportivo del «Correo de Mallorca» que por lo visto dispone de fuentes de información verdaderamente envidiables, le llegan sobre este asunto una serie de versiones distintas que «no se atreve a comentar», el lunes, y apela incluso a la autoridad del Comité para que lo esclarezca. Quedamos realmente sorprendidos de tal alarma y esperamos que ayer se decidiera dicho redactor a comentar esta tan oscura e incomprensible suspensión que se había hecho en vista del mal estado del terreno de juego, como ha sucedido con la mayoría de campos el pasado domingo, por igual motivo.

«No hemos podido ver tan deseado comentario y si solamente una «aclaración» del mismo colega que apareció, co-

mo excusa aunque algo velada, en su edición de ayer... y viene a confirmar lo que nosotros (o nuestra información) dijimos el Domingo.

Ahora, quien no se atreve o no quiere comentar somos nosotros.—P. SADILLA.

Crónica

En el campo del «Progreso»

El domingo por la mañana en el campo del «Progreso F. C.» contendieron un partido amistoso los segundos equipos «Estrella F. C.» y el propietario del campo.

A los diez minutos de juego Cantos de un choot raso logra marcar el primer tanto para el «Estrella».

Comete el «Progreso» un penalty pero el nerviosismo obliga tirarlo a las nubes. El dominio del equipo azul-grana se acentúa. Varias arrancadas blanqui-rojas ponen en peligro la meta contraria.

Se equilibra el juego y termina el primer tiempo con el anterior resultado. Tur muy bien secundado por las líneas medio logra empatar a poco de empezada la segunda tanda, de un soberbio cabezazo.

En un faud contra el «Estrella» logran los blanqui-rojos un segundo y último goal obra de Albertil.

Fué un partido disputado pero correcto.

Se celebró después un partido entre los infantiles de ambos clubs quedando con el mismo resultado a favor también del «Progreso»

Tiro Nacional

Campeonato de Pistola.—Resultaron: Primer Campeón Don Cristóbal Tauler con 287 puntos.

2.º Don Francisco Lázaro con 266 puntos.

3.º José Fornés con 264 puntos.

El cuarto y quinto correspondieron a don Miguel Ribas de Pina con 236 puntos y a don Juan Urgellés con 232.

Honor con Pistola.—Tendrá lugar el próximo domingo día 23.

Sección de Enseñanza.—Todos los domingos puede practicarse el tiro con Mauser empleando los fusiles de la Representación o con toda clase de armas autorizadas por el Somatén. Habrá blancos colocados a 50, 100 y 200 metros.

Crónica de Menorca

Campeonato de Foot-ball

El domingo no debió jugarse ningún partido en los campos de Menorca. Por la mañana llovió y a ratos torrencialmente. De todos los clubs de la isla el Subcomité recibía telegramas consultando si debían o no celebrarse los encuentros de turno.

Pero, ilo que es la afición! El Mahón salía a las ocho de la mañana para Ciudadela para contender con el equipo de este nombre. Lo mismo hacía el Zamora que tenía que habérselas con la Unión Sportiva en esta ciudad. Algo más tarde emigraban de Alayor y Villacarlos, respectivamente, el Alayor y el España; el primero para jugar en el Stadium Mahonés con el Iberia y el segundo en Alayor con el Alayorenses.

Sabemos positivamente en todos los campos, el piso estaba infame, pero se jugó en todos ellos menos en el Stadium Mahonés.

La entrada que se registró en el otro campo de esta ciudad fué muy buena, y el resultado para el equipo Unión excelente: cuatro a uno que sólo consiguió el Zamora. Este equipo tuvo una tarde gris, su exhibición fué poco vistosa; no vimos las enormes jugadas de su línea delantera. Canet, simpático extremo izquierdo zamorano estaba desconocido. En cambio los unionistas jugaron animosos y pronto impusieron su dominio que les dió el resultado antes citado. El Zamora consiguió el goal de penalty.

En Alayor, como decimos anteriormente, se pusieron frente a frente el España de Villacarlos y el Alayorenses. El España hizo el domingo su primer encuentro fuera de su campo, para contender con un modesto equipo, ya que el poco tiempo que lleva actuando en estas lides le hace poco peligroso en este Campeonato. El resultado, uno a uno. En mi crónica anterior ya lo decía: «El día que el España salga de su campo, su puntuación sufrirá algún tropiezo...»

Realmente, el partido que más expectación había despertado era el de Ciudadela. Después de la derrota sufrida por este equipo jugando el domingo pasado con el Iberia y vista la actitud observada por una buena parte de público, que calificamos de incorrecta, la afición estaba atenta a dicho encuentro, que se llevó a cabo dentro de una cortesía extremada que a ratos llegó a darnos la sensación de un partido amistoso.

Tanto los muchachos del Mahón como los del Ciudadela jugaron animosos y dispuestos a ganarse la victoria en buena lid. Vimos por ambas partes la iniciación de jugadas hermosas que eran frustradas por el mal estado del piso que ocasionó infinidad de caídas, algunas en el momento de ir a chutar frente a la puerta.

El partido, que fué arbitrado por el señor Monforte, fué presenciado por regular concurrencia que tuvo que permanecer con el paraguas abierto durante buena parte del partido, que terminó con empate a un goal.

El balance que arrojan los resultados

de los encuentros realizados hasta la fecha son los siguientes:

- Unión Sportiva: 6 puntos.
 - Mahón: 5 puntos.
 - Ciudadela: 5 puntos.
 - Zamora: 5 puntos.
 - España: 5 puntos.
 - Alayorenses: 1 punto.
- Para armonizar el resultado regular de todos los equipos falta conocer el que arrojará el partido Iberia-Alayor, el primero que tiene ya en su haber cuatro puntos y el segundo, cero, que, como ya hemos dicho, no se llevó a cabo y que probablemente se celebrará el 15 de Diciembre.

Corresponsal

17-XI-24.

El campeonato de España

Los resultados del domingo

Cataluña

Grupo A.
Gracia-Español 0-2.
Terrasa-Europa 3-3.
Martíneno-Sans 1-2.
Sabadell-Barcelona (suspendido).

Grupo B.
Júpiter-Atlético 2-0.
Lleyda-Reus 0-1.
Avenç-Badalona 3-0.
Port-Bou-Iluro 1-4.

Andalucía

Sevilla-R. Huelva 6-0.

Aragón

Zaragoza-Huesca 4-0.

Asturias

R. Sporting R. S. Ovetense 1-0.
Deportivo-Racing Sama 2-3.
S. Avilesino-U. D. Racing 2-1.

Cantabria

Oñarzo-Racing 0-1.
U. Montañesa Muriedas 1-3.
Gimnástica-Eclipse (suspendido).

Centro

Unión Sporting-R. Madrid 1-0.

Gallia

Celta-Unión Sporting 5-1.
Eiríña-Atlético 3-2.
Racing-R. Deportivo 0-2.

Gulpúzcua

Tolosa-R. Sociedad 1-6.
R. Unión-Esperanza 8-0.

Valencia

Sección Centro:
Levante-Valencia 0-2.
Gimnástico-Atlético 5-0.
España-Stadium 1-3.

Sección Norte:
Castellón-Castalla 1-0.

Vizcaya

Deusto-Baracaldo (suspendido).
Arenas-Erandio (suspendido).

Comentarios de la jornada

El mal tiempo ha impedido la celebración de distintos partidos interesantísimos, entre otros, Arenas-Erandio y Barcelona-Sabadell que podían darnos el probable campeón de Vizcaya y Cataluña, una vez jugados los matchs definitivos Atlético-Arenas, Español-Barcelona.

En Gijón, el Sporting triunfó del Stadium, igualando por lo tanto a éste en clasificación y haciendo adivinar, entre ambos, en la segunda vuelta, un match revancha de toda emoción, ya que si bien la victoria correspondió al Sporting, que en general fué el mejor sobre el campo, el resultado de mínima ventaja indica que las fuerzas andan muy igualadas máxime si tenemos en cuenta que el goal de la victoria lo fué de penalty.

En la ciudad del Turia, a pesar de las ausencias de Cubells y Molina, el Valencia supo vencer netamente al Levante, pasando así, solo, a la cabeza actual de la clasificación hasta el presente (y salvo ulterior y nueva solución del «caso» Ane) mantenida por la Federación.

La nota sensacional de la prensa ha sido la derrota del Madrid F. C. por el Unión Sporting.

El entusiasmo ha prevalecido en esta como en otras ocasiones sobre la mejor técnica... acompañada de una excesiva confianza.

Para el Madrid (que indudablemente no tiene la potencia de otros años) es este partido un golpe muy fuerte ya que le coloca en difícil posición para poder mantener el título de campeón.

Teatros

Lírico

Para hoy miércoles se anuncia en este teatro la despedida de la notable canzonetista Blanquita Suárez la cual presentará un escogido repertorio de dúos.

Mañana jueves, como día de moda, se celebrarán sesiones de cine de cuatro tarde a doce y media noche, estrenándose la película artística en seis partes «Deben las mujeres declarársenos?» magnífica comedia que la empresa dedica a las señoritas por su delicado argumento.

Nos comunica la empresa que ha contratado la película musical española «Los zapatos», con la cual se presentará de nueva a este público el popular actor «Don Nué».

Dicha película se estrenará la próxima semana.

El «dijous bó» en Inca

El Alcalde de Inca nos participa que, a petición de los comerciantes de dicha ciudad, el jueves próximo día 20 del actual, se repetirá la feria llamada el «Dijous bó».

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

EN PALMA A las 8 y media

Ultima proyección de

TRAGEDIAS DE AMOR

1.ª jornada por MIA MAY

ALMAS SENCILLAS

4 partes por la ingénuo BLANCHE SWEET

SONANDO EL CUERO Tercer round

MANDRIN 7

y una cómica

Jueves.—TRAGEDIAS DE AMOR 2.ª y EL PEREGRINAJE DEL AMOR, sentimental película del género italiano.

OTOÑO E INVIERNO

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Riguroso Precio Fijo

Teléfono 255

¡¡¡CANAS!!!

Desaparecen en pocos días usando

'LOCION GOYA'

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes.

Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA. No ensucia absolutamente y deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: Perfumería Oriental — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.

que no pudo celebrarse el jueves último a causa del mal tiempo.

Con tal motivo, de 4 a 6 de la tarde, la banda de música del Regimiento de Inca ejecutará, en la Plaza de la Iglesia, el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Granero» de Lapedra.
- 2.º «Lo que vá de ayer a hoy» Cuplé de los ciegos y Schotis de los guardias, Guerrero.
- 3.º «Doña Francisquita» de Vives.
- 4.º «Benamar» Canción española de Luna.
- 5.º «Pluma en ristre» paso-doble de Soler.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Mariano Costa Costa, acusado de un delito de abusos deshonestos.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal Sr. Marin, y el procesado estará defendido por el Abogado D. José Ramis.

Religiosas

Santos del día

Santa Isabel de Hungría, vd. Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás, dedicadas al Santo Cristo y por las Almas del Purgatorio.

Exposición a las seis; a las nueve y media Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro, actos de coro; a las seis y media, Rosario, continuación del Triduo predicado por el P. Miguel Juan, Superior de San Españolet, y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno. Concluyen en San Juan, el Santísimo Sacramento.

Exposición a las siete; a las siete y media, ejercicio del mes de las Almas; a las ocho, misa, y a las seis y media, Rosario, Triduo Eucarístico, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita

A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

LA CATALANA

Sindicato, 120 Gabanes a 50 ptas.

Enseñanza Universitaria

Preparatorio de Medicina y Ciencias; Carrera de Farmacia a cargo de D. Francisco de P. Navarro, Director del Laboratorio Biológico-marino de Baleares, y D. Ignacio Ribas, Doctor en Ciencias Químicas, Prof. A. del Laboratorio de Química Orgánica y Biológica (F. de Farmacia. Madrid) y D. Miguel Massuti, Ldo. en Ciencias Naturales.
Informes: En el Laboratorio (Porto-Pi).

Jabón "SUNLIGHT"

(Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra))

ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

"RADIUS"

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

¿QUIERE VD.

que su máquina de escribir marche como un cronometro?

MÁNDELA HOY MISMO

y saldrá de nuestro

TALLER DE REPARACIONES

en estado de nueva.



ACCESORIOS, PAPEL CARBÓN, CINTAS
Piezas para todas las marcas.
Abonos mensuales a domicilio.

CASA MALONDRA

78 - Jaime II - 78, Palma

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Una nota oficiosa

La situación de Marruecos y elogios al General Primo de Rivera.

Madrid, 17 a las 24.—En la presidencia facilitaron una nota que dice así, textualmente:

«Es de advertir que, desde que el General Primo de Rivera se puso al frente del ejército de África van ahorradas más de 180 posiciones que, por el territorio en que se hallaban estaban siempre expuestas a caer en manos del enemigo, habiéndose liberado los sectores de El Jenuz, Beni-Aros, Dra-el-soset y Xauen que se hallaban cortados.

En los combates del Lau resultaron con dos heridas el Bakail, muy gravemente herido su hermano y muertos 3 heridos la mitad de los hombres de la harka que nos combatía.

Estamos de enhorabuena pues el plan que se consideraba irrealizable y que tanto ha de contribuir a descargar al país de la pesadilla marroquí, merced al tesón con que se llevan a la práctica las orientaciones que ningún otro gobierno se atrevió a afrontar, viene desarrollándose matemáticamente gracias a la habilísima dirección del actual general en jefe que merece las mayores gratitudes de España y de las tropas a sus órdenes, modelo de pericia, bravura y patriotismo.

Las noticias de Marruecos no pueden ser más satisfactorias.

Los diez mil hombres que había en el sector de Xauen a las órdenes de Castro Girona se hallan ya en Dar Acoba situada a diez kilómetros a la retaguardia de la referida población, sin más que tres bajas, no obstante la dificultad enorme de esta marcha retrograda y la mayor aun de «despegarse» de la infinidad de puestos que habían establecido no sólo en los alrededores de Xauen, que constituyen un verdadero campo atrincherado, sino sobre la comunicación Xauen-Dar Acoba.

Es de advertir que el enemigo había acumulado todos sus elementos más valiosos para entorpecer nuestro propósito; pero tan aviesas intenciones se han visto frustradas ante la habilidad extraordinaria de nuestras tropas, que han realizado felizmente la más arriesgada y difícil de cuantas operaciones se han llevado a cabo en África.

Para ello se ha combinado la cuestión política, habilísima, con una maniobra admirable concertada, pudiendo decirse que ha sido esta operación un modelo de arte y fortuna.

El nuevo régimen

Los delegados regios para la represión del contrabando y el General Muslera.

Madrid 17 a las 20.—Durante estos días se han celebrado varias conferencias entre los delegados regios para la represión del contrabando y el general Muslera, ocupándose del régimen de circulación de ganado por las zonas fronterizas de Francia y Portugal y a cerca del nuevo régimen que establece el reglamento para alcoholes recientemente promulgado.

Estos delegados, con sus respectivos secretarios y el General Muslera se han reunido hoy para almorzar juntos.

En Logroño, el «Boletín oficial» se ocupa del P. U. P.

Logroño 17.—La Junta de la Unión Patriótica Riojana ha presentado la dimisión que le ha sido publicada en el Boletín Oficial de la provincia.

El Gobernador Civil Sr. Font de Mendoza ha recordado las instrucciones de la oficina central para la organización de las Juntas de provincia excitando a la colaboración de todos los hombres de buena fé bajo la bandera de la Unión Patriótica.

Reunión del Directorio

Versión oficial

Madrid 17 a las 24.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media.

El General Vallespina dió detalles de

la Evacuación de Xauen, conocida por la nota oficiosa.

Agregó que las noticias de Marruecos dan cuenta de que en el sector de Meserach siguen las operaciones brillantemente.

La cuestión de Marruecos

Noticias oficiales

Madrid, 18 a las 16.—El parte oficial de guerra dice así:

Zona oriental.—El enemigo, situado en las proximidades de Tarnadu hizo fuego sobre la protección de trabajos de tendido de la línea avanzadilla de Beatez.

La aviación reconoció y bombardeó los poblados de la meseta de Tizza y Las Urven (suroeste de Sidi-Dris) y reconoció el frente de Afrau y Mar-Mizzlan.

Zona occidental.—Hoy han sido evacuadas mediante hábil y bien ejecutada maniobra la posición de Lara, del sector de Xauen retirándose todos los elementos del campamento.

La columna de Castro Girona pernocta en Dar-Acoba en unión de las fuerzas del general Serrano, todas al mando del comandante general.

El enemigo hostilizó debilmente desde la abandonada posición de Garofa.

En la zona de Larache se han replegado a Tefer y Alcazar, para reorganizarse las fuerzas de Covadonga y Almería que guarnecían Mecerach.

La noticia de la evacuación de Xauen en Tetuán

Tetuán, 18.—La noticia de la evacuación de Xauen ha producido en esta ciudad grata impresión, teniendo por ello gratas esperanzas en el resto del plan militar.

Noticias generales

Una corrida patriótica que es un desastre

Alicante, 17.—Ayer se celebró una corrida patriótica a beneficio de los mutilados de África, que fué un desastre de organización y como resultado económico, pues asistió poco público.

Como cartel era ganado de Salamanca para «Torquito», «Fortuna» y Barajas.

La hora de comenzar la corrida eran las tres y cuarto; pero como los toreros no habían cobrado se negaron a torear, y por la misma razón el contratista de caballos los retiró.

Después de celebradas conferencias con las autoridades y el empresario a las cuatro y cuarto salieron las cuadrillas al redondel.

Los toreros se lucieron y fueron aplaudidos.

Los toreros se marcharon desde la plaza a la estación, donde las autoridades les llevaron 15.000 pesetas que importaban sus contratos.

Ante el agobio del tiempo los toreros dejaron dinero para que una persona de confianza les abonara la fonda y demás gastos hechos.

Audiencia regia

Madrid, 17 a las 24.—Cumplimentaron al Monarca el ministro de Polonia y su señora acompañados por el secretario de la Legación y el introductor de embajadores conde de Velle.

Recibió también el Monarca a los generales de brigada don Luis Carnalago, don Arturo Carsi y don Jorge Soriano, al auditor don José María Repiso, a los coroneles don José Miches y don Gatino García Esteban, al comandante del tercio don Ricardo de Roda y al coronel italiano agregado a la Embajada señor Marsengo.

Igualmente recibió a una comisión compuesta del capitán general de la Armada señor Fernández Puente, subsecretario de Marina señor Cornejo y vicealmirante Aznar que entregaron al Príncipe de Asturias el nombramiento de alférez de fragata.

El marqués de Viana

Madrid, 17 a las 24.—Procedente del

extranjero ha regresado el montero mayor marqués de Viana.

La causa por el asesinato del presidente de la Patronal ferrolana

El Ferrol, 17.—El Juzgado de este partido ha recibido orden de la Audiencia de la Coruña, señalando el 15 de diciembre próximo para que se celebre el juicio oral con motivo del asesinato del presidente de la Asociación Patronal ferrolana don Nicasto Pérez Moreno, ocurrido el 15 de junio de 1921.

Con motivo de la vista serán trasladados a la Coruña los procesados Celestino Cordero Gómez, Nemesio López Hidalgo y Antonio Oroza Fraguela que se hallan presos desde que ocurrió el suceso.

La vista de la causa despierta verdadero interés.

Buques al Ferrol

El Ferrol, 17.—Son esperados en este puerto, con objeto de ser varado, el «Reina Victoria Eugenia», y para pintar fondos, el transporte de guerra «Contramaestre Casado».

El mando del «Galatea»

El Ferrol, 17.—El capitán general de este departamento marítimo ha recibido orden de la Superioridad de que se encargue interinamente del mando del buque escuela de aprendices marineros «Galatea» el capitán de fragata don Antonio Trullengue Iglesias, mientras no se incorpore el nuevo comandante don Indalecio Nuñez Quijano, actualmente incorporado como segundo comandante a la dotación del acorazado «España»; y respecto al cual se dispone que no deje el puesto hasta terminar las operaciones de salvamento del «España» que se espera realice de un momento a otro.

Un parto en una estación

Córdoba, 17.—En la estación Cercadilla, mientras esperaba la salida del tren corto a Puente Genil para trasladarse a Montilla sintió dolores de parto la vecina de Montilla Rafaela López.

Trasladada a la sala de descanso dió a luz un niño.

Fuó auxiliada por la dueña de la cantina y luego la trasladaron en una camilla al domicilio de unos parientes.

El conflicto minero de Asturias

Oviedo, 17.—Los obreros y patronos mineros continuaron reuniéndose ayer en el Gobierno Civil para estudiar la solución de la huelga, quedando en reunirse nuevamente esta tarde por tener el general que regenta el Gobierno Civil que conferenciara con el Marqués de Magaz.

También lo hará la representación patronal con el presidente del Consejo de Administración de la Empresa que se encuentra en Madrid.

Partida de juego sorprendida

Córdoba, 17.—En Villa del Río sorprendió la guardia civil una partida de juego en un establecimiento de bebidas propiedad de los hermanos Antonio y Bartolomé Martín.

Fueron detenidos once puntos y quedaron intervenidas las barajas y el metálico ocupados a los mismos.

Vista de una causa por defraudación

Valencia, 18.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa seguida contra el ex-jefe del Arbitrio de Carnes y otros tres empleados acusados de supuesto delito de defraudación.

El fiscal retiró la acusación contra dos procesados y la mantuvo contra José Canut y Rafael Benedito.

Curso de información sobre educación física

Toledo, 18.—Se inauguró un curso de información sobre educación física por inspectores de enseñanza en la Escuela Central de Gimnasia.

Asistió un representante del ministerio de Instrucción Pública, jefes y oficiales y comisiones de los centros docentes.

Se pronunciaron discursos haciendo resaltar la importancia del curso.

Después todos visitaron la Academia y monumentos artísticos.

Firma regia

Disposiciones varias

Madrid, 18 a las 16.—Han sido sometidas a la firma regia las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Ordenando que en lo sucesivo forme parte del Consejo de Admi-

nistración de la Caja Postal de Ahorros, como vocal, un delegado del presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública.

Hacienda.—Concediendo un suplemento de crédito de pesetas 893.252 al capítulo 5.º del artículo 2.º de material de campaña de Intendencia, del vigente presupuesto de gastos de la sección 13.ª (Ación de Marruecos).

Nombrando jefe de Administración de segunda clase a don Enrique de la Cámara y Sala, delegado especial de Hacienda de Vizcaya.

Idem jefe de administración de tercera clase a don Federico Botella Rollero, Interventor de Hacienda de Santander.

Concediendo honores de jefe de administración, libres de todo gasto, al tiempo de jubilarse a don Fernández Campano, jefe de Negociado de primera clase.

Idem a don Julián Reiter y López, jefe de Negociado de tercera clase.

Guerra.—Disponiendo que el coronel

de Intendencia don Mariano de Santa Ana Copete desempeñe sin perjuicio de su destino actual el de Intendente general del cuartel general del general en jefe del Ejército de España en África.

Marina.—Proponiendo que la vacante que existe en el cuerpo jurídico de la Armada en el empleo de auditor de tercera por fallecimiento de don Ginés López Jainaga, la ocupe el teniente auditor de cuarta clase don Luis Torres del Hoyo.

Propuestas de ascenso a sus inmediatos empleos: teniente coronel médico don Nicolás Rubio Arguelles, comandante don Estanislao Lluosma y capitanes don Luis Martín, don Vicente Molina y don José Rueda, ascendido este último porque los primeros se encuentran supernumerarios y excedentes y no cubren vacante.

Propuesta de ascenso a oficial primero del segundo a don Juan Durán Cortes, a oficial segundo del tercero don Joaquín Lasso de la Vega,

Del Extranjero

Alemania

El nuevo «velero sin velas»

Hamburgo 18 (Radiograma)—El embajador inglés en Berlín lord Davern, ha aceptado la invitación para inspeccionar el nuevo «velero sin velas» de Flettner.

Se dice que la «Hamburg América Line» ha hecho un pedido de diez barcos con el aparato de Flettner, de 10 mil toneladas de capacidad.

Fallecimiento de un político

Berlin 18 (Radiograma)—Ha fallecido en esta capital el exdiputado Hilderbrant, jefe durante largos años del partido conservador en el Reich y en la dieta prusiana.

La carta de Parker Gilbert

Berlin 18 (Radiograma)—Parker Gilbert declaró que su carta del catorce de noviembre no iba dirigida contra la «Recover act».

Las negociaciones comerciales franco-germanas

Berlin 18 (Radiograma)—El secretario de Estado Non Trendelenburg saldrá esta noche para París con nuevas instrucciones para continuar las negociaciones comerciales franco-alemanas.

Las instrucciones son consideradas todavía como un secreto diplomático.

Callender en Berlín

Berlin 18 (Radiograma)—Ha llegado el antiguo presidente de Suiza Callender para discutir el problema de la Uperisista con los jefes del Gobierno de Berlín.

El general Serrano a Berlín

Berlin 18 (Radiograma)—El ministro de la Guerra mejicano general Francisco Serrano, que está haciendo un viaje de inspección por Europa es esperado en Berlín mañana.

Nuevo candidato demócrata

Berlin 18 (Radiograma)—El almirante Von Truppel, antiguo gobernador alemán de la colonia china de Kiangtchau se presentará como candidato demócrata en las próximas elecciones para el Reichstag.

Discurso electoral de Tirpitz

Berlin 18.—El almirante Tirpitz ha pronunciado un discurso electoral asegurando que fuera de las derechas Alemania no podrá volver más a ser gran potencia.

Italia

Bomba en una logia franc-masónica

Liorna 18 (Radiograma)—En una logia francmasónica fué arrojada una bomba que causó serios perjuicios materiales en el edificio.

Giolitti se declara de la oposición—Entrevista con Orlando

Roma 18.—Según los periódicos Giolitti ha declarado en los pasillos de la Cámara que pertenece a la oposición y votará en contra del Gobierno, pues no puede aprobar el decreto sobre la prensa y la reforma constitucional.

Añaden los periódicos que Giolitti al abandonar la Cámara celebró en su domicilio una entrevista con Orlando.

«Il Corriere d'Italia» atribuye bastante importancia a dicha entrevista en la cual —dice— los dos expresidentes se pusieron de acuerdo sobre la manera de juzgar la situación política.

Colisión—Cuatro muertos y un herido

Roma 18 (Radiograma)—En el curso de una expedición de castigo emprendida por los fascistas en un pueblo cercano a Pisa resultaron cuatro muertos y un herido.

Seis autores fueron detenidos.

Servia

Schuls, asesino de Ersberger en Belgrado?

Belgrado 18. (Radiograma).—Schuls asesino de Ersberger se había ocultado en Sebotica población de Yugoslavia desde que cruzara la frontera húngara el día 15 de noviembre, en lugar de escaparse a Turquía.

Ahora se dice que se ha escapado a Belgrado donde la policía ha recibido orden de buscarlo.

Austria

Seipel renuncia formar Gabinete

Berlin, 18. (Radiograma).—El canciller austriaco Seipel ha comunicado a la asamblea del partido cristiano social y al Consejo federal austriaco que renunciaba al encargo de formar Gabinete que fuere confiado por este último y que recomendaba para sucesor al ex-ministro de Justicia Semck.

La decisión de Seipel está motivada por dificultades de orden interior.

Créese que Semck constituiría gobierno exclusivamente cristiano social contando con el apoyo del partido nacionalista.

Holanda

Del terremoto de Java

Amsterdam, 18. (Radiograma).—Las últimas noticias recibidas de Java, dicen que de resultas del terremoto, murieron en total quinientas diez personas y quedan destruidos doce pueblos.

Inglaterra

La Bolsa

Londres 18. (Radiograma).—Los cambios de hoy han sido los siguientes:

Marsos 19'46.
Francos, 88'05.
Dolares, 4,616 pesos.
Mil reis incambiables.

Próximo viaje de Lord Churchill

Londres 18. (Radiograma).—Lord Churchill próximamente hará un viaje a París para tomar parte en la Conferencia que celebrarán los ministros de Hacienda de las naciones aliadas, pero respecto a la fecha del viaje no se ha fijado todavía por que depende del informe final de los expertos financieros aliados.

Kemal e Ismet Pachá a Fracia

Londres 18. (Radiograma).—Telegramas de Constantinopla anuncian que Kemal Pachá e Ismet Pachá han acordado

hacer un viaje a Francia en la época de las maniobras.

Kemal Pachá tiene el deseo de presentarse a las maniobras navales.

Socorro financiero a China

Londres 18. (Radiograma).—Han circulado rumores de que va a celebrarse una conferencia entre las potencias interesadas, para ver de sacar a China de las dificultades financieras por que atraviesa.

Washington, guarda silencio sobre el asunto.

La muerte de Kitchener Se atribuye a la ex-zarina rusa y al príncipe Rasputin

Londres 18.—Una información de Rusia atribuye a la ex-zarina y al príncipe Rasputin la muerte de lord Kitchener en el torpedero «Hampshire».

Según el ex-jefe de policía secreta, todos los detalles relativos al viaje de lord Kitchener habían sido guardados en secreto. Incluso el comandante del torpedero ignoraba la ruta que debía seguir.

Parece que había recibido dicho comandante ordenes en pliego cerrado y no debía enterarse de él hasta hallarse el «Hampshire» en alta mar.

Pero, un individuo que ocultaba su personalidad bajo el nombre de Schewedow estaba al corriente de las órdenes dadas y fué a Stokolmo para informar al representante alemán, la ruta que debía seguir el «Hampshire».

La carta de Zinovieff

Se comprueba la autenticidad del documento Reunión ministerial

Londres 18.—Se ha reunido una comisión ministerial, presidida por Mr. Chamberlain, para ocuparse del asunto Zinovieff.

Se ha podido comprobar la autenticidad de la carta de Zinovieff, pues las pruebas que presenta el Ministerio de Negocios Extranjeros y la Jefatura de policía han parecido suficientes a dicha Comisión y preferibles a las negativas del gobierno de los soviets, el cual no podía hacer más que oponer negativa.

Serán entregados los pasaportes a Rakowski?

Londres 18.—Algunos ministros han pedido que sean entregados al embajador ruso en esta capital, Rakowski, los pasaportes.

Juicio de una tracción del partido conservador

Londres 18.—Existe en el partido conservador una corriente moderada que juzga inútil retroceder ante el hecho realizado como reconocimiento de los soviets.

Varios ministros se muestran favorables al rompimiento con Rusia

Londres 18.—El gobierno conservador británico puede ahora enviar una nueva nota a Moscú o romper las relaciones diplomáticas.

Parece que parte del gabinete se muestra favorable al rompimiento.

Mañana se presentará el informe

Londres 18. (Radiograma).—El Comité encargado de emitir informe sobre la carta de Sinovieff, lo presentará mañana.

Estados Unidos

Fallecimiento de la esposa de Morgan

Nueva York 18 (Radiograma).—Ha fallecido en esta ciudad la esposa del banquero Pierpont Morgan.

Descarrilamiento de un expreso.—Muertos y heridos

Nueva York 18 (Radiograma).—En un descarrilamiento de un expreso ocurrido en la Florida han resultado muertos cinco pasajeros y muchos heridos.

Acto conmemorativo

Washington 18 (Radiograma).—El embajador alemán en Washington Mr. Wiedfeldt asistió ayer a los oficios conmemorativos celebrados por los «Hijos de la Revolución» ante el monumento de Steuben, cerca de la Casa Blanca.

Es la madre y no la esposa de Morgan

Nueva York 18 (Radiograma).—Rectificando la noticia dada esta mañana se dice que la que ha fallecido es la madre y no la esposa del banquero multimillonario Morgan.

Gran tempestad de nieve en Nueva York

Nueva York 18 (Radiograma).—Se ha

desencadenado hoy en esta ciudad una tempestad de nieve y un huracán de viento del NO.

Cuatro personas han muerto y muchas han resultado heridas en las calles heladas.

Francia

Para defender la Iglesia Católica

Paris 18 (Radiograma).—En esta capital se ha fundado el nuevo partido democrático popular para defender los intereses de la Iglesia Católica.

Negociaciones comerciales

Paris 18 (Radiograma).—Según «Le Matin» es probable que se reanuden las conversaciones comerciales entre Francia, Alemania y Bélgica, interviniendo como negociador Hymanis.

El convenio franco-alemán

Paris 18 (Radiograma).—El delegado alemán Tandeberg, encargado de las negociaciones comerciales franco-alemanas llegará a esta capital para reanudarlas mañana.

Declaraciones de Herriot

Paris 18 (Radiograma).—Ayer Herriot hizo ante la comisión del Senado de Negocios extranjeros interesantes declaraciones sobre la aplicación del plan Dawes, sobre la inspección de los armamentos alemanes, sobre el protocolo de Génova y sobre las relaciones con Inglaterra y Rusia.

El presupuesto de Instrucción

Paris 18 (Radiograma).—En la cámara se ha discutido el presupuesto de Instrucción pública.

Groussau y Berard hablaron en nombre de las oposiciones.

El debate ha continuado por la mañana.

El décimo séptimo Congreso nacional de comercio e industria

Paris 18 (Radiograma).—El décimo séptimo Congreso nacional de la confederación de grupos comerciales e industriales de Francia ha celebrado hoy su apertura.

La delegación fué recibida por Herriot.

La situación de Francia inspira optimismo

Paris 18 (Radiograma).—Loucheur en

la apertura de los cursos que se dan en la escuela de altos estudios sociales declara que la situación de Francia inspira optimismo.

La amnistía de Caillaux

Ha sido votada en el Senado

Paris 18 (Radiograma).—En la discusión que tuvo lugar en el Senado respecto a la concesión de amnistía al ex ministro Caillaux, intervino Herriot.

Caillaux tuvo 166 votos a favor y 105 en contra. Malvy, 195 a favor y 62 en contra. Se votará luego sobre la amnistía de Marrás.

Documentos contra Francia relacionados con la gran guerra

Lo que dicen los hombres públicos

Poincaré afirma que son apócrifos

Paris 18.—La prensa publica extractos de documentos de Jorge Louis exembajador de Francia en San Petersburgo.

Según estos documentos parece deducirse que Poincaré y sus ministros fueron causa indirecta de la ruptura de hostilidades en el año 1914.

Poincaré, al enterarse de la publicación de estos documentos, ha desmentido las afirmaciones que contienen, manifestando su opinión de que son apócrifos.

Deschanel

Deschanel, que fué jefe del Gabinete del ministerio de Negocios Extranjeros en 1914, afirma que las alegaciones contenidas en dichos documentos, son completamente falsas.

Estephan Pichón

Estephan Pichón publica también una carta manifestando que se trata de una maniobra de los enemigos de Francia.

Paleoleque

Paleoleque, que fué embajador de Francia en San Petersburgo, sucediendo Louis pone también en duda la autenticidad de tales documentos.

Comentarios de la prensa

«L'Avenir»

La prensa comenta también las afirmaciones contenidas en los carnets de George Louis y las energicas rectificaciones de que ha sido objeto por parte de Poincaré y otros hombres públicos.

«L'Avenir» hace notar que Louis no perdonó jamás a Poincaré el haberle hecho abandonar la embajada de Petrogrado y que sus chismes envenenados no pueden hacer sino perjudicar su memoria.

«L'Echo de Paris» hace notar que fué amigo de Bola Pacha.

LA CATALANA Sindicato, 120 Sastrería a medida INADIEI! Vende más barato ni presenta mejor surtido que los ALMACENES LE PRINTEMPS San Nicolás, 3 y 5 NOVEDADES SASTRERIA PELETERIA

BUEN REGALO! LOTE DE 24 COPAS CRISTAL FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ Y LICOR. POR 12 PESETAS CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8 - Palma

GABINETE para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS Diatermia, electrocoagulación, caustica fria fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico. Antonio Alorda MONTENEGRO, 8 horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes EL DIA publica diariamente ocho páginas

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Se sostienen todos los precios con marcada tendencia al alza en los artículos más corrientes, entre ellos cabe mencionar especialmente los trigos de todas clases y procedencias. En este renglón sigue siendo muy restringido el negocio, pues los compradores continúan sin dejarse convencer por los actuales precios. En otros artículos de los que en la Lonja se cotizan tampoco se efectúan operaciones en grande escala por la misma causa.

Se nota mayor movimiento en las operaciones de artículos coloniales, habiéndose vendido durante los últimos días algunas partidas relativamente importantes de cacao y café, aun teniendo en cuenta que los precios de ese grano acusan sensible alza. Poco se hace en aducenas por los motivos repetidamente expresados, o sea la escasez de existencias.

Los vinos y los aceites siguen acusando asimismo precios muy firmes, observándose en los últimos regular demanda.

Poco animado el negocio de lanas y algodones en rama, si bien no se han registrado sensibles variaciones en los precios.

ACEITES.—De oliva: corriente, bueno, a 228'25. Id. superior, a 248. Id. fino, a 257. Id. fino extra, a 304'50. Todo ptas. los 100 kilos. De orujo: verde 1.ª, de 147 a 153. Amarillo 1.ª, de 160 a 166. Id. 2.ª, de 152 a 157. Todo ptas. los 100 kilos. De coco: blanco (con envase), a 200. Cochín, a 240. Palma, a 220. Todo ptas. los 100 kilos. De linaza: crudo, a 197. Cocido, a 202 pesetas los 100 kilos. En cajas, 8 pesetas más por 100 kilos. AJOS.—Cappadras, a 42 pesetas la docena de ristras.

ALCOHOLES.—Precios sostenidos. Cotizanse: Industriales, de 96 a 97 grados, de 230 a 232. Destilados de vino, de 95 a 96 grados, de 220 a 223. Rectificados vinicos, 96 a 97 grados, de 230 a 232. Todo ptas. el hectólitro.

ALGARROBAS.—Vinaróz, de 28'57 a 29. Rojas, a 26'19. Mallorca, a 22'02. Ibiza, a 22'02. Tarragona, 28'57.

Valencia, a 27'38. Chipre, 26'19. Portugal, a 19'04. Gandía, a 21'42. Todo ptas. los 100 kilos. ALMENDRAS.—Precios muy firmes. Cotizanse en almacén: Cáscara mollar, a 175. Grano esperanza segunda, a 510. Langueta, a 515. Mallorca escogida, a 500. Mallorca corriente, a 485. Todo ptas. los 100 kilos. AVELLANAS.—Precios con tendencia al alza. Cotizanse: Negra escogida, a 115. Garbaliada, a 100. En grano 1.ª, a 450. Todo ptas. los 100 kilos. AROCES.—Cotizanse: Bariloch, 0, de 72 a 73. Matizado, a 76. Bomba corriente, de 85 a 90. Bomba puro superior, de 95 a 105. Todo ptas. los 100 kilos. AVENA.—Negocio encalmado. Se cotizan de 34 a 38 ptas. los 100 kilos, según procedencia.

AZUCARES.—Precios firmes. Escasas transacciones. Cotizanse las siguientes clases: Terciado, de 170 a 172. Centrifugo remolacha, de 172 a 174. Quebrado claro, de 180 a 182. Blancos 1.ª, refinados, de 220 a 222. Pilon panes, de 224 a 226. Cortadillo, de 232 a 240. Todo ptas. los 100 kilos.

AZUFRE.—Azufre extrafino 98/100, a 15'50 pesetas el saco de 40 kilos. Azufre sublimado flor, a 20 pesetas el saco de 50 kilos. Azufre terrón, a 30 ptas. los 100 kilos. Azufre cañón, a 42 ptas. los 100 kilos.

BACALAO.—Islandia superior de 76 a 78. Id. 1.ª de 72 a 74. Todo ptas. los 40 kilos.

CACAOS.—Precios firmes, especialmente en las clases americanas. Cotizanse: Guayaquil arriba de 485 a 495. Id. Bala de 485 a 475. Fernando Poo 1.ª de 410 a 420. 2.ª de 400 a 410. 3.ª de 385 a 395. 4.ª de 370 a 380. Caracas 1.ª de 550 a 590. Id. 2.ª de 460 a 490. Todo ptas. los 100 kilos.

CAFES.—Precios con tendencia al alza. Cotizanse:

Cotizanse: Moka legítimo de 765 a 775. Semi-moka de 720 a 730. Puerto Rico caracolillo de 710 a 720. Puerto Rico Yauco de 805 a 815. Id. superior de 785 a 795. Id. Hacienda de 740 a 750. Caracas de 760 a 770. Trillado extra de 730 a 740. Puerto Cabello corriente de 725 a 735. Todo ptas. los 100 kilos.

CANELAS.—Ceylan extra a 10'70. 1.ª a 9'50. 2.ª a 9'30. 3.ª a 9'15. 4.ª a 9. China a 6. Rasuras a 5'60. Todo ptas. el kilo.

CARNES.—Al por mayor se cotizan como sigue: Vacuno mayor a 2'90. Ternera a 3'60. Lanar de 3'20 a 3'55. Cabro de 2'30 a 3. Cabrito de 6 6 a 7. Cordero de 3'55 a 4'30. Cerdo del país a 3'60. Cerdo de Mallorca de 3'20 a 3'75. Todo ptas. el kilo.

CIRUELAS.—Málaga a 10. Claudas a 15. Todo ptas. los 10 kilos.

CEBADA.—Oficialmente se cotiza de 40 a 41 ptas. los 100 kilos.

CAÑAMONES.—Los extranjeros se cotizan de 63 a 74 pesetas los 100 kilogramos.

DUELAS.—De castaño: Pipa buena romana a 34 pesetas la botada. Id. escarto romana de 18 a 24. Media pipa buena país de 28 a 30. Semillas de 24 a 26.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel 1.ª a 19. 2.ª a 14. Peja Urgel y del país a 12. Corta de Aragón a 14. Id. para embaje a 16. Id. para relleno de jergones a 17. Todo ptas. los 100 kilos.

GARBANZOS.—Blancos arregiados de 100 a 140. Pelones de Jerez de 90 a 100. Marroques de 95 a 105. Todo ptas. los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura de 50 a 52. Italia de 49 a 50. Valencia a 50. Mahón de 100 a 102. Todo ptas. los 100 kilos.

HABONES.—Sevilla de 47'50 a 48. Jerez de 48 a 48'50. Marruecos a 45. Todo ptas. los 100 kilos.

HABICHUELAS.—Precios con tendencia al alza. Cotizanse:

Castilla de 155 a 156. Mallorca de 112 a 114. Comarca de 105 a 107. Todo ptas. los 100 kilos.

HARINAS.—Oficialmente se cotizan las siguientes clases con tendencia al alza: Extra blanca superior de 63 a 64'50. Extra blanca corriente de 62 a 62'50. Panadera a 60. Extra fuerza trigos nacionales a 72. Todo ptas. los 100 kilos.

LENTEJAS.—De 90 a 120 ptas. los 100 kilos.

MAIZ.—Negocio bastante activo. Cotizase: Plata disponible de 39'50 a 39'75. Todo ptas. los 100 kilos.

PASAS.—Málaga, quintas altas en cajas de 10 kilos a 18 ptas. la caja. Cuartas a 21. Royal a 24. Imperial a 26'50.

PRODUCTOS ENOLOGICOS.—Acido cítrico cristalizado a 8. Acido salicílico cristalizado a 10'80. Acido tartárico cristalizado a 6'75. Antifermento sidrol a 25. Antigrilo a 10.

Amilanto en pulpa para filtra a 12. Solución sulfurosa a 1. Acido cítrico en polvo a 7'50. Cola a 18. Glicerina a 5. Todo ptas. el kilo.

PATATAS.—Bufé a 32. Bolcado a 32. Todo pesetas los 100 kilos.

SARDINAS.—Se expenden al por mayor de 54 a 75 pesetas el millar según tamaño y procedencia.

Se han registrado algunos arribos de Andalucía y otros varios de Vigo.

TURTOS.—De coco de 27 a 29. De linaza de 34 a 35. De linaza molida de 35 a 38. Pulpa de remolacha de 275 a 280. Todo pesetas los 100 kilos.

TRIGOS.—Precios muy firmes. Cotizanse: Candeal Castilla de 46 a 47. Extremadura a 44'50. Todo pesetas los 100 kilos.

VINOS.—Precios sostenidos. Cotizanse: Panadés blanco y tinto a 1'85. Tarragona blanco a 2'20. Id. tinto a 2'10. Priorato tinto a 2'50. Villanueva y Geltrú, tinto a 1'70. Igualada tinto a 1'70. Martorell blanco a 2'10. Alicante tinto a 2'50. Moscatel a 3'35. Mistela blanca a 2'90. Id. tinto a 3'10.

Todo pesetas por grado y hectólitro, puesta la mercadería en bodega del cosechero.

YEROS.—Los del país se cotizan a 42 pesetas los 100 kilos. Barcelona 17 Noviembre 1924.

STUDEBAKER DA SATISFACCION J. COLOMER Olmos, 101

Bomba Bloch

S. MORANTA Almacén de Material Eléctrico—Motores Siemens—Aparatos y accesorios de Radio—Lámpara Philips—Accesorios y lámparas para Auto Monjas, 7

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA Curación radical y rápida mediante aparato SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL Av. Alejandro Roselló, 101-pral. (entre Estaciones) CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

TODOS FUMAN MI PAPEL por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público en sus comercios su clase 100 HOJAS y una artística fotografía al final por 10 CENTIMOS Pida usted siempre "MI PAPEL"

CITROEN de 2 o 4 plazas, ya usado compraria. Infomros: En esta Administración, Dantés, 2

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Nuestras carreteras

«El Bien Público» publica la siguiente queja:

«Nuevamente llegan hasta nosotros quejas por el mal estado de nuestras carreteras, especialmente por el del piso de los andenes y de la carretera de Mahón a San Clemente, esta última en estado deplorable y casi intransitable, aún cuando hay amontonada la grava necesaria para proceder a la reparación.

La carretera de San Luía, recientemente reparada, comienza ya a tener algunos trozos llenos de baches y hoyos que convendría reparar ahora que son de poca monta antes de que vuelva a quedar aquel piso en estado intransitable.

Dirigimos las quejas a quien correspondía en la seguridad de que seremos atendidos y apoyados.

De viaje

A bordo del vapor correo «Mahón» ha embarcado el teniente de Navío don José M.^a de Ribera Egea que prestaba servicios en el submarino «A 1» y que ha sido recientemente destinado a continuarnos al crucero acorazado «Cataluña».

—A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» han llegado el Capitán de Artillería don Roberto Adame y el comerciante don Enrique Limosner.

Contra los vendedores ambulantes

La Guardia municipal ha dado estos días algunas batidas a una legión de hombres y mujeres que ejercen la industria de vendedores ambulantes, sin estar provistos de la correspondiente patente.

Los vendedores ambulantes de referencia llegaron ha poco en los correos de Barcelona.

La difteria

Ha sido dada de alta la enfermedad de difteria de la calle de Pi y Margall, núm. 92, hija del Maestro de la Escuela Nacional señor Cardona.

—Se ha declarado un nuevo caso de difteria a una niña que habita la casa n.º 70 de la calle de Isabel II, dictándose las disposiciones convenientes.

Tormenta y lluvias

Durante la noche del día 14 se desencadenó sobre esta ciudad y su término una fuerte tormenta de truenos y relámpagos, cayendo también abundantes lluvias.

La temperatura ha refrescado mucho estos últimos días, lo que es precursor de los primeros fríos.

Una mejora para Menorca

Según noticias, la apisonadora mecánica adquirida por la Dirección de Obras Públicas con destino a Menorca, está en Bilbao en expectación de embarque.

Esperamos que la nueva máquina destinada a las Obras Públicas de esta isla, será en breve embarcada en Bilbao para Barcelona y ésta.

Importación

El vapor «Rey Jaime II» ha sido portador de gran cantidad de aceite, 140 sacos azúcar, café, canela, pimienta, salvado, madera, harina de trigo, 1.500 cartuchos vacíos y 150 cargados para caza, suela, curtidos, alambre y otras mercancías.

—En el espigón hallábase amarrados por haber entrado de arribada el pallebot «Miguel Caldentey» y la balandra «Manuela Hernández».

Sóller

Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

El pasado domingo se verificó el acto, de la entronización del S. C. de Jesús en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Por la mañana se celebró una procesión siendo llevado el Santísimo Sacramento por la calle del Príncipe, Santa Bárbara, Plaza de Antonio Maura, calle del Viento y Plaza de la Constitución. Todas las ventanas y balcones de las casas de esta ciudad estaban engalanados con vistosas colgaduras y riquísimos damascos.

La procesión estaba formada de la siguiente manera:

Colegio de los Hermanos de las EE. CC. con sus respectivos profesores, invitados y la Cofradía de la Adoración Nocturna, siendo llevado bajo palio el Santísimo Sacramento por nuestra primera autoridad eclesiástica. Presidía el señor Alcalde, acompañado de los Concejales señores Lizana, Casasnovas, Liadó, Castañer (A.), Morell, Orell y Rullán y el Rdo. Padre Juan M. Solá.

Dirigió la Comitiva a la Casa de la Villa y a los acordes de la Marcha Real tomó posesión de la mencionada casa y sentó sus reales en un trono levantado expreso en la Sala Capitular, aparecieron luego en el balcón el Alcalde con la Corporación municipal, el clero parroquial, el Rdo. Padre Juan M. Solá y el Rdo. Cura Párroco en cuyas manos era llevado el Altísimo que fué recibido por la multitud allí congregada, de rodillas y entonando el Himno Eucarístico y seguidamente depositado a sus plantas el bastón de mando, principio de autoridad, dió lectura el señor Alcalde emocionadísimo, al acta de consagración de la ciudad de Sóller al Santísimo Corazón de Jesús.

Una vez terminada la lectura dirigió la palabra al pueblo el Padre Solá quien dió la más cumplida enhorabuena al pueblo de Sóller y especialmente a las autoridades por la demostración de fe que acababan de hacer.

Acabado el acto organizó de nuevo la procesión para devolver al Santísimo Sacramento a la Parroquia quedando de manifiesto hasta el anochecer.

A las doce fué entronizado en la Sala Capitular el Sagrado Corazón de Jesús a presencia de muchos invitados y público que fueron obsequiados con exquisito refresco.

—Cumplimentando un acuerdo del Ayuntamiento ha sido colocada una barandilla de hierro, en sustitución de otra de madera carcomida, en la Avenida de Cristóbal Colon, en el sitio conocido por Ca'n Juanito Ciudadá, con la cual se evitará el peligro de alguna posible desgracia.

—En la mañana del jueves se registró en el establecimiento tipográfico en que se imprime «El Sóller» una sensibilísima desgracia.

Mercadal

El Aguinaldo del soldado

En esta villa se celebró el pasado domingo con gran entusiasmo, «La fiesta del soldado» para recaudar fondos con destino al Aguinaldo del soldado de Menorca que se halla en África cumpliendo los sagrados deberes que la Patria impone.

La recaudación fué brillante y no se vió una solapa de caballero ni un vestido de señora que no ostentara como signo de patriotismo la sencilla y hermosa Cruz de Ginebra, emblema de la benemérita y patriótica institución de la Cruz Roja.

No contento este vecindario con la recaudación obtenida, proyecta otros actos para engrasarla, siendo el principal, la función teatral que se celebrará el próximo domingo en el teatro «El Cisne», proyectándose una hermosa película y representándose por un cuadro de entusiastas aficionados de esta villa la comedia de Abafl y Diaz «Entre Doctores» y el sainete de Luis Esteso «León» completando el programa recitado de poesías, interpretación de escogidas piezas musicales y el himno patriótico cantado por los escolares.

La velada patriótica en beneficio del Aguinaldo del Soldado, promete ser un éxito más para este patriota y caritativo pueblo.

Ibiza

En el vapor correo «Tintoré» fué embarcada para Barcelona la siguiente carga:

- 17 jaulas aves.
- 12 canastos de huevos.
- 27 sacos almendrán.
- 103 sacos de almendras.
- 300 sacos de algarrobas.
- 43 cabezas de ganado de cerda,
- 11 cajas de pescado.

—En lo que va de temporada se han embarcado ya 1.742 cabezas de ganado de cerda.

Según se nos dice ha bajado el precio de dicho ganado.

—La fuerza franca de servicio del Batallón de Cazadores de Ibiza 7.º de Montaña, verificó una marcha por la carretera de San José, acompañándole la banda en la forma de costumbre.

—El jueves por la madrugada fondeó en el antepuerto un vapor inglés de 303 toneladas.

A las 3 de la tarde, salió para la Canal, (Salinas), en donde debe tomar un importante cargamento de sal.

—Ha salido del cargadero de la Canal, (Salinas) para Westmane, el vapor noruego de 563 toneladas «Wendia».

¡Oh!..... ¡Oh!....
 Corea asombrado el público inteligente, ante la
ALTA CALIDAD y el **BAJO PRECIO**
 de los CALZADOS BAZAR BALEAR, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados **Directamente al consumidor.**
 Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas horas.
 Antes de comprar visítenos Vd.
Sindicato, 57 - Palma

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:
TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY - VUESTRAS
Y CURAREIS - DOLENCIAS:
 MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA
 VENTA FARMACIA REY COLON 37 (esq. MONJAS)

Estando tirando en una de las máquinas a pedal el operario Ramón Mayol Pastor, de 19 años, en un momento de distracción dejó una mano entre el tímpano y la forma en el momento en que se efectuaba la impresión, quedando dicha mano lastimosamente magullada. El accidente, gracias a que la presión cedió en el momento del cierre, no llegó a revestir las proporciones que en un principio se temían; y, según han declarado los médicos que asistieron al paciente, podrá ser salvada dicha mano.

Produjo la desgracia en los dueños del establecimiento y personal empleado los consiguientes trastornos y dolorosa impresión.

Sin pérdida de momento fué trasladado el infortunado joven a la farmacia de don Jaime Castañer, donde por el médico don don Jaime A. Mayol, que acudió apresuradamente al ser llamado, ayudado por el farmacéutico don Guillermo Castañer, se le practicó la primera cura y fué preparado para ser llevado a Palma seguidamente, para la cura definitiva, pues para ello precisaba conocer el estado en que había dejado los huesos y tendones el magullamiento, lo cual se consi-

que por medio de los rayos X de que se carece en esta ciudad. Fué transportado a Palma en un automóvil, acompañado por el médico señor Mayol en cuanto se le hubo colocado el vendaje de primera intención, y llevado a la clínica del doctor Juaneda, que es quien procedió inmediatamente al arreglo de la mano del infortunado joven Mayol.

CASA Mercadal
 UNICA EN MALLORCA
 que sólo se dedica a la venta de artículos de vestir para Caballero.
 Inmenso surtido en Corbatería.
BROSSA, 9 - PALMA

Alquilería
 Piso amueblado en Terreno, Son Alegre o alrededores de Palma.
 Ofertas: S. A. Administración de El Día.

Las hijas de la Luna

POR PAUL FEVAL

El Americano hizo sonar sus bolsillos con alegría.

—¡Claramente que esto es un detalle— replicó,—pero me lisonjeo de tener en mi cartera un crédito de cincuenta mil francos, tal vez más, porque cada nueva carta de milord me ofrece dos mil lises más.

Se detuvo, expresando su mirada una súbita inquietud.

—Es tan extraño todo esto—prosiguió bajando la voz,—que tendría más temores si ese hombre no hubiere sufrido hoy algún contratiempo.

—¡Temores ¿por qué?—preguntó Blas.—Pero son cinco contra uno—prosiguió Roberto sin contestar,—y milord no nos volverá a molestar más. Manos a la obra, Zalamero: a falta de llaves hagamos uso de los instrumentos.

Bibandier no tenía que tomar parte en este trabajo, pero si su lengua estaba quieta no le sucedía lo mismo a las manos. El noble Barón reconocía mueble por mueble, recogiendo de ellos lo que le parecía mejor o más conveniente.

Si los sillones no hubiesen sido tan grandes es seguro que los hubiera guardado en los bolsillos de su levita.

El mueble indicado por Lola estaba medio oculto detrás de las colgaduras de brocado que acercaban el lecho de Montali.

Era una especie de cofre sostenido por cuatro pies torneados y cubiertos de alto a bajo por embutidos artísticamente variados. En el centro o especie de vientre que distingue los armarios del tiempo de Luis XV se veía una pequeña cerradura delicada, microscópica, que parecía fácil de violentar.

A falta de destreza se podía emplear la fuerza, porque esos muebles tan elegantes son frágiles y el menor golpe vigorosamente aplicado puede destruir las planchas que lo forman.

Nuestros tres caballeros benedecían *in petto* el capricho del nabab, que había escogido para guardar su tesoro aquel mueble en lugar de una fea caja de hierro.

El Zalamero se puso de rodillas sobre la alfombra, comenzando su oficio de cerrajero.

En otro tiempo, en la época en que había merecido alguna reputación, no se hubiera podido contar las cerraduras violentadas por él. Posela casi tan perfectamente como su compañero de glorias y fatigas, El Americano, la parte intelectual del arte del ladrón; pero su mano era ligera y se podía citar de él hazañas verdaderamente notables.

Preciso era que aquella antigua gloria fuese a estrellarse contra el juguete de un niño.

El desgraciado Blas trabajaba como un negro, sudaba gruesas gotas y rompía o inutilizaba uno detrás de otro todos sus instrumentos.

Hubiérase dicho que la cerradura era aparente.

El tiempo pasaba: Roberto y Bibandier seguían el curso de su vano trabajo con creciente impaciencia.

—¡Dame eso!—exclamó al fin el Americano, rechazando a Blas que se enjugó el sudor da la frente,—no sirves para nada.

Cogió uno de los instrumentos, reconociendo la cerradura a su vez.

Igual resultado: el instrumento se torció y la cerradura permaneció intacta.

Roberto se levantó: Bibandier quiso también hacer una prueba que obtuvo el mismo éxito que las anteriores.

—El diablo está en esta cerradura—dijo.

Nuestros tres caballeros estaban de pie con la cabeza baja y mirando con los ojos de la codicia, el mueble que parecía tan fácil de abrir.

Habían tardado mucho en desanimarse y había pasado bastante tiempo desde su entrada en el palacio.

—¡Esto es infernal!—murmuró el Americano:—¡inaufragar en el puerto! ¡Apostaría la cabeza a que están los diamantes en ese cofre!

—Naturalmente—apoyó con tristeza Bibandier—tan buena cerradura debe servir de algo.

Blas volvió la cabeza por casualidad y sus miradas se fijaron en una de las ventanas.

—¡Mirad!—dijo con terror.

Las miradas de Roberto y Bibandier siguieron la dirección de su mano extendida.

A pesar de la luz de la lámpara se veían por las rendijas de las maderas dos o tres puntos luminosos de los que anuncian el brillo del sol.

—Es preciso acabar—dijo Roberto.

Retorcido hasta el otro extremo de la habitación y tomando carrera fué a dar con toda su fuerza al pequeño mueble.

El choque del tacón de su bota produjo un sonido seco y débil: esto fué todo.

El armario estaba intacto.

—¡Bajo la madera hay hierro!—murmuró dejando caer sus brazos.

Nuestros tres caballeros en el colmo de su turbación se miraron en silencio durante un minuto.

—Señores—dijo al fin Roberto,—es preciso jugar el todo por el todo. Las gentes de la casa van a despertarse si es que ya no lo están; no nos restan más que cortos instantes; no nos perdamos en esfuerzos inútiles. Recuerdo haber visto un hacha en la estancia en que Nawu nos entró primero: con su ayuda no tardará en ser nuestra la cerradura.

—Voy a buscarla—exclamó Blas.

—Vamos los dos—añadió Bibandier.

Reflexionaba que en caso de peligro era más fácil la fuga saliendo ya de la estancia del nabab.

Solo Roberto tomó la lámpara, acercándola a la cerradura para examinarla mejor. En torno de los adornos de oro cincelados había un arabesco muy elegante.

En medio de las líneas de este distinguió Roberto un botoncito de plata.

Al momento tuvo la feliz idea de adjudicarse para sí solo el tesoro.

El menos torcido de los instrumentos fué introducido de nuevo en la cerradura y Roberto la hizo girar al mismo tiempo que oprimía el resorte.

La tapa del mueble se abrió.

Roberto lanzó un grito de loca alegría al ver los diamantes, que reflejaban la luz de la lámpara.

Cogió la caja y se lanzó hacia la puerta.

Pero en lugar de pasar su dintel se detuvo como herido por el rayo y la caja se escapó de sus trémulas manos.

Tenía ante sí dos fantasmás, Diana y Elena con pistolas del nabab en las manos, y que firmes en el dintel dirigían los cañones contra el pecho de Roberto.

Este se llevó la mano a la frente, inundada de sudor. ¡Otra vez!... ¡otra vez!—balbuceó con voz ahogada.

La verdadera significación de esta palabra, no debió ser comprendida por las jóvenes, que no sospechaban el reciente peligro que habían corrido con la operación de Nawu.

En efecto, mientras esta última, después de haber echado el veneno, se alejaba precipitadamente para tirar el frasquito acusador, había entrado Seid sin causar ruido en la habitación de Blanca y había vertido en la ceniza el licor emponzoñado, y llenado de agua pura la cafetera.

De modo que Nawu, en vez de su veneno mala yó había servido buen té a las dos jóvenes.

Estas velaban en su habitación esperando la vuelta de nabab. Blanca dormía al lado de su hijo. Diana y Elena salían a intervalos al corredor para escuchar.

Al menor ruido anunciando la vuelta de milor, querían precipitarse a él para suplirle que viviera y vencer su fatal resolución a fuerza de caricias.

Oyóse un ruido: fué la patada que Roberto dió para romper el armario.

Elena y Diana atravesaron al punto el corredor. En un segundo se encontraron en la puerta de Montali.

Esta entrada de que hablamos y que comunicaba con la habitación dada a Blanca; estaba situada junto a la cabecera del lecho.

En el momento en que llegaron allí las dos jóvenes, salían Blas y Bibandier para buscar el hacha.

Roberto no pudo var entrar a las dos jóvenes, que estaban ocultas por el espejo brocado de la colgadura.

Cuando se adelantaron y podía verlas, le absorbía ya el descubrimiento del secreto.

Estaba dedicado a su trabajo.

Diana y Elena permanecieron primero admiradas a la vista de un descono. No habían sospechado que aquel hombre fuese un ladrón.

Gracias al ruido que Roberto causaba al trabajar en la cerradura, pudieron ellas, sin llamar su atención, descolgar dos grandes pistolas inglesas, colocadas a los lados del escaparate y llegar a la puerta principal.

No conocieron a Roberto hasta el momento de volverse hacia ellas para salir.

—¡Sols nuestro prisionero, M. de Blois—dijo Diana.—No intentéis huir. No hagáis el menor movimiento, porque sois muertos.

El Americano miró sucesivamente las dos pistolas, cuyas bocas le parecían enormes.

—No esperabais cocontrarnos aquí—prosiguió Diana:—sin embargo habéis habitado la Bretaña bastante tiempo para conocer nuestras antiguas leyendas.

«Las Hijas de la Luna viajan en las alas del viento. Ayer atormentábamos a la Marquesa de Urgel en París.

«Esta noche hemos dormido en nuestra fosa del cementerio de la aldea de Grenac. Y esta mañana, M. de Blois, nos hemos asido al último rayo de nuestra madre para venir a presentaros las pistolas al pecho.»

—¡Hermana mía! ¡Hermana mía!—dijo Elena con tono más sarcástico:—¡no se debe insultar así al vencido! Estoy convencida de que si dejáramos pasar al pobre M. de Blois, nos daría en convertirs, y hacer penitencia. Pero los muertos con-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

Casa de confianza

RECIBIDAS LAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

- Corte gran Fantasia de 3 metros 3 pesetas
Sábanas Curado mallorquin 280 x 200, 10 pesetas
Tuhallas Granite y Rusas 1'00 pesetas una
Pañuelos Bolsillo de Hilo 45 cms. 6 pesetas docena
Curado superior de Sóller 1'24 pesetas metro
Pañuelos seda Color Novedad 3 pesetas uno
Jerseys estambre superior Para niños y niñas, desde 4 pesetas
Bufandas seda Fantasia desde 3 pesetas
Cuellos Renard Fantasia Los de 15 pts. a 10 pts.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA 63 - SAN MIGUEL - 65

NOTAS: A todo comprador que compre más de 5 pts. se le hará un bonito regalo. Sólo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por su poder desinfectante a 60 grados, de temperatura y sabor por in tanto libro de microbios.

De venta en principales farmacias y droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entral. Barcelona.

Motores Marinos KELVIN

CONSTRUCCIÓN INGLESA

Para el recreo sin preocupaciones y el trabajo sin interrupciones.

20 modelos de 3 1/2 hasta 60 HP, a gasolina y petróleo

Informes: Gran Vía, 57 - SOLLER

Fábrica de aparatos y objetos de cristal soplado para farmacias y laboratorios

Ampollas, Jeringas, Matraces, Buretas, Pesa líquidos, Termómetros, Areómetros, Densímetros, Pipetas, Embudos, Tubos de ensayo, Varillas, Refrigerantes, Serpentina, Balones, etc. etc.

JESUS FELIU - BARCELONA

Depósito, para la venta al por Mayor y detall en Palma

CASA CODINA Calle Unión, 8 (Fábrica de Gomas)

Terreno

se alquila casa con o sin muebles. Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Piano - Ganga

se vende uno en buen estado. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

SAIGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la arilla de la jaula, de siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina...

PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

PERIODISMO - Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con fondo interés humano; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpiten con vida.

REDACCION DE CUENTAS Y FOTODRAMAS - Estudio nuevo en el mundo hispano, pero que ha levantado fortunas como una varilla mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS - El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto como cuanto más puede Ud. producir.

CURSO DE REDACCION - Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso se le enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Están criticos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económico. FACIL FORMA DE PAGO.

RECORTE ESTE CUPÓN Y ENVÍELO - LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Mamaroneck, New York, U. S. A.

- Curso de Periodismo. Sirvase mandarme detalles y forme precios del Curso tardado con una hora. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el Curso está en castellano.
Curso de Memorización.
Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas.
Curso de Redacción.
Curso de Redacción de Cuentas y Fotodramas.
Curso de Eficiencia Mental.
Nombre
Apartado postal
Calle y Núm.
Ciudad y País

LA INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NÚMERO DE ALUMNOS EN LOS PAÍSES DE HABLE ESPAÑOLA

Obras nuevas Compañía Trasmediterránea Barcelona

Blasco Ibañez.-La vuelta al Mundo de un Novelista, dos tomos. De la Breté.-Sacrificio heroico. Wander.-Medicina natural. San Miguel.-Geología. Marcelino Domingo.-Alas y Garras. Romero López.-Tantum Ergo. De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Salidas de ALICANTE para:

- Orán - Melilla - Almería. Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo). Martes (13 horas).
Barcelona (directo). Miércoles (14 horas).
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova. Jueves (17 horas).
Canarias (correo). Días 3 y 18 de cada mes, mediodía.
Certe. Semanalmente.

Para Informes: Delegación de la Compañía.-Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

- Melilla - Almería. Martes (17 horas).
Alicante - Barcelona. Sábados (16 horas).

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.º TINTORÉ - 13, Place République

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille

Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios.

Telegramas Roblayrol Marseille Teléfono 74-58.

Registro Comercial 19.801.

VINOS OSBORNE COGNACS

Vendo Hispano 16 H.P.

Litrosine desmontable completamente equipado y a toda prueba. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo casa

en Son Serra 8 habitaciones dos cocinas, terrado, jardín. Precio Médico. Informes: Santacilla, 10-1.º

Agencia Torres

Santa Margarita, Palma y viceversa. Domicilio en Santa Margarita: Antonio Maura, 14. Domicilio en Palma: Monjas, 6.

Pérdida

Domingo último, en el Cine Moderno, se extravió un hermoso paraguas. Se gratificará al que lo devuelva. Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Muchacho

se necesita en la Unión Protectora Mercantil. Informes: P. Constitución, 29.

Tanto vendo como cambio

un auto Loryo de 3 plazas, con otro de cuatro plazas de cualquier marca. Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende barato

Auto Fiat de 4 asientos en muy buen estado, a toda prueba. Razón: Garaje Amador, Conquistador, 25.

A los Cafés, Corvocerías y Sociedades

Vendo una partida de dominos de pasta de una sola pieza en colores Rosa, Crema y Blancos; y de celuloides en dos piezas, blancos y negros a precios muy económicos. También vendo fichas sueltas en todas clases y colores que se hayan extraviado o inutilizado.

Paseo del Borne 41 y 43 tienda de antigüedades frente la Fuente de las Tortugas. Despacho de 9 a 10 mañana y de 6 a 9 tarde.

Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Joven de buenas referencias desea vivir como único huésped en casa particular. Razón en esta Administración Danús, 2.

Finca

de dos pisos y dos tiendas se vende en Santa Catalina. Informes: en esta Administración Danús, 2.

Contable comercial

con seis años de práctica, informes inmejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria. Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Tienda

propia para garage o taller en la plaza del Mercado junto con 2 pisos o separado se alquila. Razón: Unión, 16.

N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pujaltes, n.º 102.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.

Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

Traspaso

Tienda de comestibles en el punto más céntrico de Palma por ausentarse del País. Informes: En esta Administración, Danús 2

Fábrica de cajas de cartón

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa. Informes: En esta Administración Danús, 2

Cabellos blancos

Rhum Quina Mellis único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente. Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

8.800 Ptas. Vendo

Casa en Santa Catalina da de alquiler 660 pesetas. Razón: Ronda poniente 60, de 11 a 12 mañana.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El arresto de Berenguer La habitación que ocupaba estaba en malas condiciones

Madrid 18 a las 20.—Sabemos que enterado el Gobierno de las malas condiciones que tienen las habitaciones que ocupa el general Berenguer se ha dado orden para que se realicen obras en otro lugar con objeto de que pueda ocupar el exalto comisario habitaciones con arreglo a las distinciones que merece su alta jerarquía.

Desgracias

Arrollado y muerto por el tren

Valencia 18.—En la estación del Norte al intentar atravesar la vía el mozo Enrique Pérez, de 38 años, en el preciso instante en que entraba un tren que hacia maniobras fué alcanzado por el convoy, resultando con tan graves heridas que falleció casi instantáneamente.

Muertos por un auto

Jaén 18.—En la carretera de Jaén a Marlos un auto atropelló a Rita Aparicio Ortega, matándola.

A consecuencia del atropello el auto dió una vuelta de campana, resultando ileso el chofer.

El coche quedó destruido.

Vuelco de una moto—Un muerto y dos heridos

Valencia 18.—En el kilómetro 25 de la carretera de Cullera volcó una moto ocupada por Ramón Campos Planell, Federico Peris y Manuel Dominguez.

El primero resultó muerto y gravemente heridos los otros dos.

Hundimiento

de un templo

El párroco dice que es la segunda iglesia que se hunde

Valladolid 18.—Esta madrugada un gran ruido alarmó a los vecinos de las casas antiguas al templo de San Juan, advirtiéndose enseguida que se había desplomado la techumbre y la pared donde está enclavado el altar mayor.

Todo el retablo perteneciente al orden dórico, ha sido convertido en astillas.

Enormes pedruscos cayeron en el Sagrario.

A mediodía se ha trasladado procesionalmente el Sacramento al inmediato colegio de los Padres Jesuitas.

En el templo derrumbado estuvo instalado el convento de las religiosas de Belén, donde el doctor Cazalla convirtió varias monjas al protestantismo.

El párroco dice que es la segunda iglesia que se le hunde.

En Tarazona de Guarena también se le hundió el templo.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 18 a las 22'00

Interior contado.	69'75
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	83'55
Amortizable 4 p. S.	89'00
Amortizable 5 p. S.	94'70
Acciones Banco de España.	566'00
Banco Español Crédito.	165'00
Rto de la plata.	00'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	106'50
Azucareras ordinarias.	40'25
Cedulas Hipotecarias.	89'90
Ferrocarriles Nortes.	340'00
Id. Alicante.	00'00
Franco.	38'55
Libras.	33'94
Dolares.	7'35

Barcelona 18 a las 24'00

Franco.	38'70
Libras.	34'00
Dollars.	7'36
Liras.	31'90
Nortes.	68'25
Alicantes.	66'50
Andaluces.	56'20
Orenses.	15'50
Colonias.	66'35
Platas.	00'00
Filipinas.	00'00
Dokcs.	00'00
Cáceres Variable.	00'00
Franco suizo.	141'75
Franco belga.	00'00
Buenos Aires.	0'00

De la rebelión de Vera

El procedimiento ordinario.—El abogado de los encartados ante el Supremo

Pamplona, 18.—Ha sido nombrado juez especial para el procedimiento ordinario para perseguir el delito de sedición a los otros 16 encartados de Vera el teniente coronel de Infantería de esta plaza don Bartolomé Escloret.

Se ha notificado a los cuatro procesados por el procedimiento sumarísimo el dismisión del capitán general invitándoles a nombrar abogado ante el Supremo, designando al comandante de Infantería don Aurelio Matilla que reside en Madrid.

Noticias

generales

Contrabandistas sorprendidos por una pareja de carabineros

Tay, 18.—Una pareja de carabineros de vigilancia en la carretera sorprendió a unos contrabandistas que intentaban introducir un fardo de tejidos.

Los contrabandistas huyeron, abandonando el contrabando y una escopeta.

De Barcelona

El sumario por el descarrillamiento de Sans

Barcelona 18 a las 24.—Ante el Juzgado que instruye el sumario referente al descarrillamiento ocurrido en la estación de Sans han prestado declaración Lorenzo Baldellon Ardemy, subinspector de movimiento de la compañía M-Z-A, Julian Lacambra Viu, jefe de estación, el fogonero José Poptenso Naves y el maquinista Julio Nebot.

Según parece todos han convenido en que el accidente fué debido al funcionamiento de la aguja.

El referido juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el guardagujas Blas Alled Bello; para la libertad provisional se ha señalado la fianza de cinco mil pesetas y para resultados de la causa veinticinco mil pesetas.

La Inspección de policía creada recientemente en Badalona

Barcelona 18 a las 24.—Hoy ha empezado a prestar servicio con carácter definitivo la Inspección de policía creada recientemente en Badalona.

Para inspector jefe de la misma ha sido designado el señor Jimenez Subirach, teniendo a sus órdenes tres inspectores.

Una comisión de madres de soldados del reemplazo de 1921 visita al gobernador

Barcelona 18 a las 24.—El capitán general le ha visitado una comisión de madres de soldados del reemplazo de 1921 que sirven en Africa, solicitando que se tramite al Directorio militar su ruego de que dichos soldados regresen en breve a la Peninsula.

El general Barrera ofreció trasladar el ruego al presidente interino del Directorio.

Frio y nieve

El temporal ha causado grandes destrozos

Barcelona 18 a las 24.—Hoy ha sido para los barceloneses uno de los mas crudos que recuerdan los inviernos rigurosos.

Ha llovido estos días intensamente y nevado copiosamente.

El Monseny y otros picos de nuestra región aparecen cubiertos de nieve.

El mar está muy alborotado por lo que la mayoría de embarcaciones surtas en el puerto han reforzado las amarras.

En la barriada de Pekin el temporal ha causado grandes destrozos con gran perjuicio de las familias que allí viven.

Las olas han avanzado tierra adentro, llegando hasta las barracas.

Unas 35 han quedado totalmente destruidas y los moradores de las mismas han tenido que refugiarse en otras barracas.

El Ayuntamiento de Gijón y el aguinaldo del soldado

Gijón, 18.—La comisión permanente del Ayuntamiento acordó adherirse al aguinaldo del soldado, facultando al alcalde para arbitrar recursos.

La huelga minera

Los representantes de las empresas que se hallan en Madrid

Oviedo, 18.—El secretario de la Patronal Minera ha visitado al general Zubillaga para manifestarle que los representantes de las empresas mineras que se hallan en Madrid no pudieron visitar a Magaz para hablarle de la huelga minera.

De hacerlo hoy, mañana se reunirán en el Gobierno civil los obreros y los patronos para seguir estudiando la solución del conflicto.

Un escrito al Directorio

El vecindario y el Ayuntamiento de Aller han elevado un escrito al Directorio pidiendo que se haga obligatorio el consumo de carbón nacional en las fábricas nacionales de harinas, ferrocarriles y demás industrias que reciben auxilios del Gobierno y que éste conceda una prima a los carbones nacionales que se envíen el extranjero para poder dar salida a las grandes cantidades de hulla que existen en las minas.

Piden también que se bajen las tarifas de arrastre de carbones desde las minas a los puertos y que el Gobierno prohíba los depósitos flotantes de carbón extranjero.

Mujer secuestrada Era objeto de malos tratos por parte de su esposo e hija

Misterioso modo como fué descubierto el secuestro

Barcelona 18 a las 24.—La noche del sábado la policía descubrió en la barriada de la Barceloneta un suceso del que son protagonistas una infeliz mujer, su esposo y una hija de ambos, joven de 17 años.

Una jovencita llamada Amparo Ramón Blasco, habitante en la calle del Mar, núm. 7, 5.º-2.ª, de la citada barriada, salió de su domicilio a las nueve de la noche para hacer un recado de su familia y al pasar por el rellano del piso tercero, una voz de mujer con aire misterioso, la llamó por la rendija de una ventana que da a la escalera, entregándole un papel escrito para que, sin que nadie se enterara, lo hiciera llegar a manos de la primera autoridad que encontrara.

La joven salió a la calle y cuando halló a un guardia de seguridad le entregó el papel.

El guardia, después de hojearlo rápidamente, acompañado de Amparo, se presentó en la delegación del distrito, denunciando el hecho.

El delegado de policía de la Barceloneta don José Ripoll, ante la gravedad de la denuncia que se le hacia, ordenó inmediatamente a sus subordinados, el Inspector García Miquel y los agentes Estivills y García Porrero, que se personaran inmediatamente en el lugar de la denuncia y procedieran a la formación de las diligencias.

Dichos funcionarios, acompañados de dos parejas de guardias de seguridad, se presentaron a media noche en la citada casa, llamando a la puerta sin obtener contestación.

Repetieron las llamadas y al cabo de largo rato se les presentó una joven elegantemente vestida, preguntándoles qué era lo que deseaban.

Se dieron a conocer los agentes y se presentaron los guardias, pero la muchacha dijo que allí no entraba nadie, tratando de cerrar la puerta.

Como el caso era de gravedad, el inspector señor García Miquel le repitió la palabra de que franqueara la puerta a la autoridad y ante la pertinaz negativa de la joven para hacerlo, abrió violentamente la puerta de par en par, penetrando en el interior de la casa.

La joven inquirió el motivo por el cual la autoridad entraba en su casa y entonces el señor García Miquel, muy correctamente, le preguntó por Catalina García

Banco Nacional de Mutualidades

El capital que ingresa en el Banco Nacional de Mutualidades se invierte exclusivamente: En préstamos hipotecarios;—En compra o pignación de valores, créditos y derechos hipotecariamente garantizados; o—En fincas de rentabilidad reconocida.

El Banco Nacional paga a sus imponentes: Por 1 año, el 5 por 100; por 4 años el 6 por 100; por 6 años el 7 por 100.

DELEGACIÓN DE BALEARES: Palma, Jovellanos, 11, entresuelo

SANIX Delicioso **SANIX**
purgante

Seguro e **SANIX** No produce
Inofensivo molestias

SANIX Caja de 20 dosis **SANIX**
Ptas. 2'40

Academia de Correos

Próxima convocatoria, ingresando con 3.000 pesetas PROFESORADO

D. Antonio Colom, Jefe de Correo — D. Ignacio Colom, Oficial de Correos — D. Juan Ordinas, Licenciado en Filosofía y Letras — D. Bartolomé Brusotto, Licenciado en Ciencias — D. Francisco García, Profesor de idiomas.

Informes: CONCEPCIÓN, 106 — Colegio

Calleja, que era el nombre de la denunciante.

Respondió la joven que ella se llamaba Rosa Gómez del Casal García y que la mujer por quien preguntaban era su madre que se encontraba en una habitación, que señaló, cuya habitación se hallaba cerrada e ignoraba el lugar en que pudiera encontrarse la llave.

Los funcionarios no aguardaron más y trataron de derribar la puerta de la habitación que se les señaló y entonces la joven, asustada, antes de que lo hicieran, facilitó la llave que guardaba consigo.

Se procedió a abrir la habitación y logrado ello, el cuadro que se ofreció a la vista de los presentes fué desagradable en extremo.

Sobre un camastro se encontraba el cuerpo casi exámine de una mujer, que tenía a su alrededor, en el suelo, platos con residuos de comida en mal estado y objetos de uso personal de deplorable aspecto.

Además, en el cuarto había una ventana la mitad de la cual daba a la escalera y la otra mitad a la calle, pero se encontraba cerrada con el pestillo puesto y sujeto además por un candado.

Solo se notaba una pequeña abertura en la parte superior, hecho con violencia.

La mujer pudo levantarse a duras penas y arrojándose en los brazos de los guardias dijo:

—«Por fin estoy salvada».

Con las precauciones debidas la infeliz mujer y la joven en cuestión fueron conducidas a la delegación de policía de la Barceloneta, donde se formuló atestado, que se envió más tarde al juzgado en unión de la víctima.

La infeliz mujer dijo llamarse Catalina García Calleja, de 38 años, casada con Melitón Gómez del Casal, de cuyo matrimonio tienen tres hijos, y añadió que desde hacia mes y medio, su esposo y su hija Rosa la tenían secuestrada en la habitación donde fué hallada, sin darle de comer, en más de una ocasión era lo que ellos no consumían o lo que tenían que tirar.

Además, la hacían ambos objeto de malos tratos y la obligaban, vigilándola constantemente, a lavar la ropa y a hacer las faenas de la casa. Si protestaba, la trataban despiadadamente.

También dijo la víctima que antes y viviendo en Montjuich, durante un largo espacio de tiempo, fué objeto de los mismos malos tratos y secuestros y que la tenían encerrada en unos sótanos.

Mientras tanto su esposo daba el mando de la casa a su hija «en todos conceptos» y la hacía llevar un lujo deslumbrante.

También dijo Catalina que como pudo y a duras penas, escribió la denuncia para el jefe de policía, y que una vez la tuvo hecha, miró la manera de que llegara a su destino, cosa que logró después de largo tiempo y con mucho esfuerzo, pues pudo separar algo el marco de la ventana por la parte ascendente de la escalera, sin fracturarla, dejando una rendija que a duras penas podía pasar la mano de canto y aun con peligro de causarse daño, vigilando sin cesar hasta que pudo comunicarse con la primera persona que le pare-

ció a propósito, y resultó ser la joven Amparo.

Catalina no conocía ningún vecino de la casa.

La pobre mujer apenas podía sostenerse en pie, y su débil voz se apagaba por momentos, fatigándose al hablar.

La auxiliaron en el dispensario de la Barceloneta, y el médico de guardia hizo un diagnóstico extensísimo del estado que presentaba Catalina.

El señor Caplin mandó que la sirvieran un café con leche con unas pastas, y que la pusieran cama provisionalmente en un calebozo, y ayer mañana puso a la desgraciada mujer a disposición del gobernador civil para que la ingresara en un asilo, donde pudiera ser protegida y cuidada, conforme su estado requiere.

Luego pasó las diligencias instruidas al juez de la Barceloneta, que le correspondió instruir sumario por los hechos denunciados.

El esposo de la víctima ejerce una profesión que, después de declarar ante la policía, le ha permitido al jefe superior ponerle en libertad.

El suceso parece que dará mucho juego y que se dictarán contra los autores del mismo severas resoluciones.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Construcciones navales», «Un frac para dos» y una cómica.

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: 3.ª jornada de «La mujer de Faraón», la bailarina Amelia Fornés y la canzonista Blanquita Suarez.

Protectora

Desde las 6 función de cine: «Una muchacha aventurera» 5 partes, 7.º y 8.º episodios de «El filibustero social» y «Un hijo de Amanias».

Moderno

Desde las 5 y media función de cine: 1.ª jornada de «Tragedias de amor», «Almas sencillas», «Sonando el cuero» 3.º, «Mandrín» 7 y una cómica.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día primero de Diciembre próximo, a las once horas, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la Escritura de emisión, el sorteo de las Obligaciones al 3 por ciento emitidas en 18 de Junio de 1896, que han de ser amortizadas, a cuyo acto pueden asistir los Tenedores que lo tengan por conveniente.

Palma 17 de Noviembre de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Parisien)

Canoa automovil

Eslera 8'50 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

IMPRENTA DE «EL DIA»